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ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΟΥ ΕΚΔΟΤΗ 

Ένα μήνα σχεδόν μετά τις Ευρωπαϊκές εκλογές, και ακόμα 
τα ΜΜΕ και τα κόμματα στέκονται στα ποσοστά που έλα-
βε το κάθε κόμμα.  Κάνοντας συγκρίσεις και αναγωγές με 
τα αποτελέσματα των εθνικών εκλογών!  Για την ταμπα-

κέρα καμία συζήτηση. Και η ταμπακέρα είναι μεγάλη και ακριβή. Η 
πορεία και το μέλλον της Ε.Ε.!

Αναρωτιέμαι εάν τόσο στους πολιτικούς μας όσο κυρίως στον λαό, 
έχει γίνει αντιληπτό το μέγεθος της επιρροής των αποφάσεων και 
πρωτοβουλιών των Οργάνων της Ε.Ε. στην καθημερινότητα των πο-
λιτών, στις προοπτικές ανάπτυξης της χώρας μας και κατ’ επέκταση 
την κρισιμότητα των επιλογών.

Ξεκινώντας από τις επιλογές των υποψηφίων των κομμάτων, στις 
λίστες υποψηφίων για μια θέση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, και 
ακολούθως τις προτιμήσεις των ψηφοφόρων. 

Φοβάμαι ότι υπάρχει πλήρης άγνοια ή θα έλεγα ελαφρότητα στην 
διαχείριση της ψήφου για την Ευρωβουλή.

Η Ελλάδα έχει την τύχη να είναι μέλος της Ε.Ε.  Κάνοντας μια επι-
σκόπηση σ’ αυτό τον μεγαλύτερο παγκόσμια Οργανισμό, των 448,8 
εκατομμυρίων κατοίκων (15,8% του παγκόσμιου πληθυσμού), των 
19.397 τρις ευρώ (ΑΕΠ), του ενιαίου Νομίσματος (πλέον 8) κλπ, 
την εξελικτική πορεία του από την διακήρυξη του Robert Shuman 
(9/5/1950), την  ΕΚΑΧ της Συνθήκης των Παρισίων (18/4/1951), την 
ίδρυση της ΕΥΡΑΤΟΜ (25/3/1957)  και της ΕΟΚ (1/1/1958), την Συν-
θήκη της συγχώνευσης την 1η Ιουλίου 1967, την Συνθήκη του Μάα-
στριχτ, μέχρι την Συνθήκη του Σέγκεν και τα επόμενα στάδια για την 
ολοκλήρωση της, αντιλαμβανόμαστε το μέγεθος και τη σημασία του 
θεσμικού του και ουσιαστικού του ρόλου.

Μια Ένωση που αφού πέτυχε τον πρώτο στόχο για αποφυγή πο-
λεμικών συγκρούσεων μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών και την απο-
μόνωση των ακραίων μορφών εθνικισμού, μετά τον καταστροφικό 
Β΄Παγκόσμιο πόλεμο έθεσε νέους στόχους και πετυχαίνει:

BOX

•Την ελεύθερη κυκλοφορία εμπορευ-
μάτων και προσώπων, υπηρεσιών και 
κεφαλαίων
•Να διαθέτει εμπορική πολιτική προς 
τις τρίτες χώρες 
•Να εφαρμόζει περιφερειακή πολιτι-
κή για την στήριξη των φτωχότερων 
Περιφερειών
•Να επιδιώκει να αποτελέσει ένα 
χώρο Ελευθερίας – Ασφάλειας – Δι-
καιοσύνης
•Να προωθεί μια κοινή εξωτερική πο-
λιτική και πολιτική ασφάλεια προς το 
παρόν σε διακυβερνητικό επίπεδο.

H Ευρωπαϊκή 
Ένωση

και 

η Ελλάδα
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Μια Ενιαία Αγορά (30 χρόνια το 2023) ορόσημο της Ευρωπαϊκής 
ολοκλήρωσης,  που αφορά σε 23 εκατομμύρια επιχειρήσεις, 128 
εκατομμύρια απασχολούμενους, με ενδο-ενωσιακές πράξεις  ύψους 
965 δις ευρώ (στον τομέα των υπηρεσιών), ενδο-ενωσιακές εξαγω-
γές ύψους 3.428 δις ευρώ στον τομέα των αγαθών, ενδο-ενωσιακές 
επενδύσεις ύψους 8.163 δις ευρώ.

Μια περιφερειακή πολιτική που μόνο το Ταμείο Συνοχής 30 χρόνια 
μετά την σύστασή του εκταμίευσε 179 δις ευρώ για την οικονομική, 
κοινωνική και εδαφική συνοχή της Ε.Ε.

Και πρόσφατα το Σχέδιο Ανάκαμψης Next Generation E.U. ύψους 
800 δις, μοχλό ανάπτυξης των κρατών μελών με κύριους στόχους την 
ψηφιακή σύγκλιση και τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής.

Ανατρέχοντας στην έκθεση της Επιτροπής για το 2023*, είναι εντυ-
πωσιακός ο πλουραλισμός αλλά και το μέγεθος των πρωτοβουλιών 
της Ε.Ε. με τα θεσμικά της Όργανα (Επιτροπή, Συμβούλιο, Κοινοβού-
λιο) επικουρoύμενα από (το Δικαστήριο, την Ευρωπαϊκή Τράπεζα) 
και από τους Συμβουλευτικούς Φορείς (όπως Κοινωνική και Οικον. 
Επιτροπή, Επιτροπή Περιφερειών, «Ευρωπαίο Διαμεσολαβητή», Ευ-
ρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο κλπ).

Δράσεις που διαρθρώνονται σε 8 κεφάλαια.  

Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο, τα εντυπωσιακά νούμερα και την σπου-
δαιότητα των θεμάτων η χώρα μας μεγάλη ωφελημένη από την 
συμμετοχή της στην μεγάλη Ευρωπαϊκή οικογένεια, όχι μόνο στην 
άντληση κεφαλαίων για υποδομές και υπηρεσίες εκσυγχρονισμού 
της, αλλά και στην προώθηση των αναγκαίων μεταρρυθμίσεων για 
την πολυπόθητη σύγκληση, αφού έχει ακόμη μεγάλη απόσταση να 
διανύσει αλλά και πολλά θέματα να επιλύσει όπως μεταναστευτικό, 
γειτνίαση κ.λπ., μετέχει στη νέα πενταετή Διακυβέρνηση.

Την 23/6/24 εκλέχθηκε η Ελληνική Αντιπροσωπεία  στο  Ευρωπα-
ϊκό Κοινοβούλιο.  Κρατώντας σοβαρές επιφυλάξεις για την επάρκεια 
πολλών εκ των  «εκλεκτών» του «σοφού» λαού μας, αφού επικράτησε 
και πάλι το ανίκητο (στις εκλογές) κριτήριο της αναγνωρισιμότητας 
και της δημοφιλίας, αναρωτιέμαι εάν υπάρχει ένα στοιχειώδες πρό-
γραμμα, βασικών τουλάχιστον αρχών και θέσεων, που θα υπηρετή-
σουν οι Ευρωβουλευτές μας, στα διάφορα Κοινοτικά  Όργανα που θα 
στελεχώσουν. Όπως υπάρχει, στην τελευταία παράταξη του τελευ-
ταίου Δήμου της χώρας.

Στην προεκλογική τουλάχιστον περίοδο δεν ακούσαμε κάτι σχετι-
κό, ενώ η εμπειρία λέει ότι ούτε και κατά τη διάρκεια της τρέχουσας 
θητείας τους θα ακούσουμε.

Ίσως κάποιες ανακοινώσεις από τις συναντήσεις του Πρωθυπουρ-
γού για μείζονα θέματα και κάποια “newsletters” μερικών περισσό-
τερο ευαισθητοποιημένων ευρωβουλευτών για την προσωπική τους 
δράση. 

Eκτός όμως  από τις «γραμμές» που παίρνουν οι ευρωβουλευτές  
στις ευρω-ομάδες που ανήκουν, για την ψήφιση των διαφόρων θεμά-
των, ΔΕΝ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΜΙΑ ΕΘΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ που θα προστατεύει τα 
κεκτημένα και θα προωθεί τα δίκαια αιτήματα της χώρας μας;

 Δεν πρέπει να υπάρχει ένα συντονιστικό όργανο διακομματικό, 
που τουλάχιστον στα εθνικά θέματα, θα ομονοεί, θα χτίζει συμμαχίες 
με άλλα κράτη, και μέσα από την ευρωομάδα που ανήκει ο καθένας 
θα προωθεί τα εθνικά συμφέροντα;

Θα λειτουργεί σαν λόμπι για τα δίκαια αιτήματα της χώρας μας;
Και τελικά να μην βλέπουμε θλιβερά φαινόμενα εξαγωγής της πό-

λωσης των κομμάτων του Εθνικού Κοινοβουλίου στα Όργανα της 
Ε.Ε.,  με την καταψήφιση θεμάτων εθνικού ενδιαφέροντος και την 
διαχείριση προβλημάτων εθνικού συμφέροντος με βλαπτικό για την 
χώρα τρόπο;

Είναι δυνατόν να μην υπάρχει ένα φόρουμ διαλόγου και ενημέρω-
σης για τα τεκταινόμενα στην Ε.Ε. όπως υπάρχει στην ίδια την Ε.Ε. και 
να καλείται ο Έλληνας πολίτης να ασχοληθεί ξανά, με τον τεράστιο 
αυτόν Οργανισμό και το έργο του, στις επόμενες Ευρωεκλογές, με 
την απλή ψήφιση των εκλεκτών των κομμάτων;

Απλοί προβληματισμοί ενός απλού πολίτη…   
Σεπτέμβριος 2024

Ο Πρόεδρος της ΕΝ.Δ.Α.    Παύλος Καμάρας

Ενδεικτικά αναφέρονται στην:
•Ενίσχυση της οικονομίας και της ανταγωνιστικότητας 
της Ε.Ε. (χρηματοπιστωτικά συστήματα, ενιαία αγορά, 
φορολογία κλπ)
•Δημιουργία μιας κλιματικά ουδέτερης και ενημερούσας 
Ευρώπης (Πράσινη Συμφωνία, αντιμετώπιση της κλιμα-
τικής, περιβαλλοντολογικής κρίσης, κυκλική οικονομία, 
μηδενική ρύπανση κλπ).
•Διασφάλιση οικονομικά προσιτής, ασφαλούς και βιώ-
σιμης ενέργειας για την Ευρώπη(Ενεργειακή ασφάλεια, 
πράσινη ενέργεια κλπ)
•Μια Ευρώπη έτοιμη για την ψηφιακή εποχή (ψηφιοποί-
ηση για τους πολίτες, ψηφιακές δεξιότητες, ψηφιακή 
τεχνολογία για την βιομηχανία κλπ)
•Οικοδόμηση μιας δίκαιης και κοινωνικής Ευρώπης (δί-
καιη οικονομία για την πράσινη και ψηφιακή μετάβαση, 
στήριξη των εργαζομένων, εκπαίδευση – κατάρτιση – 
Δια βίου μάθηση – προστασία των καταναλωτών κλπ)
•Προστασία των πολιτών και των  ελευθεριών (Μετανα-
στευτική πολιτική, χώρος Σέγκεν, καλύτερη υγεία κλπ)
•Προώθηση των Ευρωπαϊκών συμφερόντων και αξιών 
στον κόσμο (κρίση στην Μέση Ανατολή, Ασφάλεια και 
άμυνα, πολιτική γειτνίασης και διεύρυνση, ανθρωπιστι-
κή βοήθεια και πολιτική προστασία κλπ
•Θεσμικές εξελίξεις και ενίσχυση της Δημοκρατίας (βελ-
τίωση της νομοθεσίας, κράτος δικαίου, δικαστικό σύστη-
μα, διαφθορά, πολυφωνία και ελευθερία των ΜΜΕ)
•Η διαχείριση του πολέμου Ουκρανίας – Ρωσίας 

*https://op.europa.eu/webpub/com/general-report-2023/el/ ,
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«Το Δημογραφικό - Ένα 
πρόβλημα με πολλές επιπτώσεις»
Αίτια και λύσεις στην ημερίδα των Π.Ε.Δ.Α., ΕΝ.Δ.Α. και  Δήμου Παιανίας

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε η ημερίδα με θέμα 
«Το Δημογραφικό-Ένα πρόβλημα με πολλές επι-
πτώσεις» που συνδιοργάνωσαν η Ένωση Δημάρ-

χων Αττικής, η Περιφερειακή Ένωση Δήμων Αττικής και ο 
Δήμος Παιανίας, την Πέμπτη 25 Απριλίου 2024 με τη συμ-
μετοχή της Υπουργού Κοινωνικής Συνοχής & Οικογένειας 
Σοφίας Ζαχαράκη, της υφυπουργού  Μετανάστευσης & 
Ασύλου Σοφίας Βούλτεψη και του Καθηγητή Ασφαλιστι-
κής Επιστήμης στο Πανεπιστήμιο Πειραιά Μιλτιάδη Νε-
κτάριο. 

«Όταν μιλάμε για δημογραφικό αναφερόμαστε και στη γή-
ρανση του πληθυσμού που επηρεάζει τη κοινωνία μας ποικι-
λοτρόπως. Στο ασφαλιστικό, στην αύξηση υπηρεσιών υγείας, 
στη χαμηλή παραγωγικότητα, στην εκπαίδευση, στη μείωση 
των δημοσίων εσόδων, στην αγορά εργασίας, στην ανάπτυξη 
κ.ο.κ.» σημείωσε ο Παύλος Καμάρας, Πρόεδρος Ένωσης 
Δημάρχων Αττικής ανοίγοντας την εκδήλωση. «Η αυτοδι-
οίκηση εκτιμώ πως μπορεί να παίξει έναν σημαντικό ρόλο 
στις κοινωνικές πολιτικές που θα πρέπει να αναπτυχθούν 
για την αντιμετώπιση του Δημογρα

Ο Δήμαρχος Παιανίας Ισίδωρος Μάδης, οικοδεσπότης της ημερίδας, αναφέρ-
θηκε στα στοιχεία που αναδεικνύουν το δημογραφικό στο σημαντικότερο 
πρόβλημα της χώρας σημειώνοντας πως «κάποιοι θεωρούν ότι το δημογρα-
φικό μπορεί να αντιμετωπιστεί με τη μετακίνηση μεταναστευτικών ροών. Ναι 
έτσι θα περιοριστούν οι οικονομικές συνέπειες του δημογραφικού, όχι όμως 
η διατήρηση της εθνικής μας ταυτότητας.  Δεν αναφερόμαστε σε μετανάστες 
δεύτερης ή τρίτης γενιάς που έχουν ενσωματωθεί στην κοινωνία μας, έχουν 
διδαχθεί, έχουν αποδεχθεί διατηρώντας φυσικά και στοιχεία της καταγωγής 
τους. Μιλάμε για οικονομικούς μετανάστες με σαφέστατο στόχο και σε καμία 
περίπτωση δεν συνδέονται ουσιαστικά με τη χώρα που τους φιλοξενεί». Ο Δή-
μαρχος Παιανίας προέταξε ως λύση τις υποδομές, εξηγώντας: «Το Δημογραφι-
κό κυρίες και κύριοι δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί μόνο με επιδόματα, αναγνώρι-
ση των τρίτεκνων ως πολύτεκνων ή άλλα αντίστοιχα μέτρα. Θα συμβάλλουν, δεν 
αποτελούν λύση. Λύση είναι οι υποδομές και οι παροχές. Λύση είναι να γνωρίζουν 
τα νέα ζευγάρια ότι έχουν ίσες δυνατότητες  σε δίκαια αμοιβόμενη εργασία, ότι το 

ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ

Ο Δήμαρχος Παιανίας,  Ισίδωρος Μάδης
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ΕΣΥ θα καλύψει τις όποιες ανάγκες τους, ότι τα παιδιά τους θα 
φοιτήσουν σε σύγχρονα δημόσια σχολεία δίχως να υπάρχει η 
ανάγκη επιπλέον εξόδων.  Και πολλά ακόμα που είμαι σίγου-
ρος ότι θα ακούσουμε με προσοχή στη σημερινή ημερίδα». 

Η Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής & Οικογένειας Σοφία 
Ζαχαράκη αναφερόμενη στην εθνική στρατηγική για το 
δημογραφικό τόνισε ότι είναι απόλυτη προτεραιότητα για 
την κυβέρνηση και αυτό πιστοποιεί το Εθνικό Σχέδιο Δρά-
σης το οποίο  βρίσκεται στη φάση της διαβούλευσης με 
τους δήμους τις περιφέρειες, την Κοινωνία των πολιτών, 
την Εκκλησία, τους επιστημονικούς φορείς αλλά και τα 
κόμματα. Ωστόσο υπογράμμισε ότι το αρνητικό ισοζύγιο 
γεννήσεων - θανάτων  που έχει παγιωθεί  από το 2010 δεν 
μπορεί να ανατραπεί εν μια νυκτί. Η υπουργός Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας παρέθεσε αναλυτικά τα μέτρα 
που ήδη λαμβάνονται για τη στήριξη των γεννήσεων, της 
οικογένειας και των νέων και αποτελούν μέρος του Εθνι-
κού Σχεδίου Δράσης για το Δημογραφικό.  Ειδικότερα ανα-
φέρθηκε στην αύξηση του επιδόματος γέννησης από 400 
έως και 1500 ευρώ ανάλογα με τον αριθμό  των παιδιών 
ανακοινώνοντας ότι τα ποσά για την ισχύ του μέτρου ανα-
δρομικά για τα παιδιά που γεννήθηκαν το 2023 ανέρχονται 
περίπου σε 36 εκατομμύρια ευρώ και θα καταβληθούν σε 
58.912  μητέρες τη Μεγάλη Τρίτη.

Στη δυνατότητα χρηματοδότησης των Δήμων 
για τη δημιουργία 20.000 θέσεων σε βρεφονη-
πιακούς σταθμούς, από το ποσό των 70 εκατ. 
ευρώ που εξασφαλίστηκε μέσω του Ταμείου 
Ανάκαμψης. Σχετικά με τη στεγαστική πολιτική  
και τα προγράμματα ύψους 2,3 δις ευρώ που 
υλοποιούνται ήδη η κυρία Ζαχαράκη ζήτησε τη 
συνδρομή των Δήμων για το επικείμενο πρό-
γραμμα  «Κοινωνικής Αντιπαροχής».

O Καθηγητής Πανεπιστημίου Πειραιώς Μιλτιάδης Νεκτά-
ριος σημείωσε πως το δημογραφικό ζήτημα που αντιμετω-
πίζει η Ελλάδα και η ΕΕ είναι πολύπλευρο, δεν συνοψίζεται 
στη χαμηλή γεννητικότητα και δεν αρκεί η αύξηση των γεν-
νήσεων για να αντιμετωπιστούν οι συνέπειες της γήρανσης 
του πληθυσμού. Οι δημογραφικές εξελίξεις θα θέσουν σε 
κίνδυνο την αναπτυξιακή προοπτική και την κοινωνική 
συνοχή, χωρίς την άμεση εφαρμογή αποτελεσματικών 
μέτρων, που προϋποθέτουν ευρεία συνεργασία και συ-
ντονισμό μεταξύ διαφορετικών τομέων πολιτικής. Όπως 
εξήγησε η γήρανση του πληθυσμού θα είναι μία από τις 
κυρίαρχες επιρροές στη δομή των δυτικών κοινωνιών και 
οικονομιών στις επόμενες δεκαετίες και θα εξασκεί καθο-
ριστικής σημασίας επιρροή στην διαμόρφωση πολιτικών 
στην  κοινωνία και την οικονομία. 
Σύμφωνα με τον καθηγητή, οι διαθέσιμες στρατηγικές για 
την αντιμετώπιση της γήρανσης του πληθυσμού  κινού-
νται πάνω σε τρεις βασικούς άξονες: (α)  πολιτικές αύξη-
σης των γεννήσεων, (β) πολιτικές αύξησης του εργατικού 
δυναμικού, καθώς και πολιτικές ενεργού γήρανσης, και (γ) 
νέα μοντέλα οικονομικής ανάπτυξης σε περιβάλλον φθί-
νοντος εργατικού δυναμικού, με την ένταξη των νέων πα-
ραμέτρων της καινοτομίας και της αυτοματοποίησης στην 
παραγωγική  διαδικασία.

Η Υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Σοφία Βούλ-
τεψη εστίασε την τοποθέτησή της στις προβλέψεις που 
θέλουν ο πληθυσμός στις φτωχές χώρες θα συνεχίσει να 

Η Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής & Οικογένειας Σοφία Ζαχαράκη

O Καθηγητής Πανεπιστημίου Πειραιώς Μιλτιάδης Νεκτάριος

Η Υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Σοφία Βούλτεψη
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αυξάνεται για καιρό, ενώ θα μειώνεται στις ανεπτυγμένες 
χώρες σημειώνοντας πως «η ανισορροπία αυτή κινδυνεύει 
να έχει σημαντικές επιπτώσεις τόσο στις κοινωνίες όσο και 
στις οικονομίες».
«Αυτό σημαίνει ότι η μεταναστευτική κρίση θα ενταθεί» 
τόνισε η Σοφία Βούλτεψη και επεσήμανε την ευρωπαϊκή 
στρατηγική υπέρ της νόμιμης μετανάστευσης και της νό-
μιμης εργασίας των μεταναστών που βρίσκονται ήδη στα 
κράτη-μέλη, καθώς και τις  μετακλήσεις εργαζομένων από 
το εξωτερικό», τόνισε.
«Από το 2021 η Ελλάδα εφαρμόζει μια νέα ενταξιακή πολιτι-
κή, που πλέον περιλαμβάνει και το στάδιο της προ-ένταξης. 
Εκτός από την ελληνομάθεια, η νέα στρατηγική μας περιλαμ-
βάνει και εξοικείωση με τον ευρωπαϊκό τρόπο ζωής, τους δη-
μοκρατικούς θεσμούς και το κοινοβουλευτικό πολίτευμα, την 
ισότητα των φύλων και την αποτροπή κάθε μορφής βίας και 
της εμπορίας ανθρώπων» συμπλήρωσε επισημαίνοντας τη 
σύνδεση της παραμονής στη χώρα με την εκπαίδευση και 
την εργασία.
«Είναι η μετανάστευση η απάντηση στο δημογραφικό; Για 
πολλές χώρες ναι. Για τις χώρες πρώτης υποδοχής δεν εί-
ναι τόσο απλά τα πράγματα. Ωστόσο, όταν φυλάσσονται τα 
σύνορα και στη χώρα μπαίνουν και διαμένουν μόνο όσοι 
δικαιούνται να βρίσκονται εδώ, η μετανάστευση και η ερ-
γασία των προσφύγων θα αυξήσει το ΑΕΠ. Η αύξηση του 
εθνικού πλούτου θα οδηγήσει σε περισσότερα έσοδα και 
θα βοηθήσει στην αναστροφή του braindrain και την επι-
στροφή των Ελλήνων που έφυγαν από την Ελλάδα, ώστε 
να δημιουργήσουν εδώ τις οικογένειές τους» κατέληξε η 
υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου.

Στην εκδήλωση 
παρέστησαν ο Γραμματέας 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης  
κ. Γρηγ. Ζαφειρόπουλος, 

Αντιπεριφερειάρχες, Δήμαρχοι, 
Αντιδήμαρχοι, Δημοτικοί 
Σύμβουλοι και Πολίτες. 

Την οργανωτική επιμέλεια είχε 
ο Πρόεδρος κ. Παύλος  Καμάρας 

και το μέλος του Δ.Σ. της ΕΝ.Δ.Α.       
κ. Λάμπρος Κασσαγιάννης, 

πρ. Δήμαρχος Γλυκών Νερών, 
και  το γραφείο του Δημάρχου 

Παιανίας  κου  Ισίδωρου Μάδη.

ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ
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FOCUS ΣΤΗΝ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

Στη στάχτη 
η βορειανατολική Αττική

Η φωτιά της 11ης Αυγούστου στην Αττική είναι ακόμα μία μεγάλη καταστροφή 
για τη Βορειοανατολική περιοχή του λεκανοπεδίου. Μία ανθρώπινη ζωή χάθη-
κε, χιλιάδες εκτάσεις γης κάηκαν, περιουσίες τις «κατάπιε» η πύρινη λαίλαπα. Η 

πυρκαγιά ξεκίνησε τις μεσημεριανές ώρες της Κυριακής 11 Αυγούστου από την περιοχή του 
Βαρνάβα και μέχρι και το πρωί της Τρίτης 13 Αυγούστου υπήρχαν ενεργές εστίες σε πολλές 
περιοχές. Νέα και Παλαιά Πεντέλη, Πάτημα Χαλανδίου και Πάτημα Βριλησσίων, Μαραθώ-
νας, Γραμματικό, Διώνη του Δήμου Ραφήνας Πικερμίου είναι μερικές από τις περιοχές που 
τυλίχθηκαν στις φλόγες.

Κάτοικοι και πυροσβέστες επιχειρούσαν με όλες τους τις δυνάμεις να περιορίσουν τη ζημιά 
και να σώσουν ό,τι μπορούν. Σε αρκετές περιπτώσεις τα κατάφεραν, σε άλλες η δύναμη των 
πύρινων γλωσσών ήταν μεγαλύτερη από τις ανθρώπινες προσπάθειες.

Ένα σχολείο, ένα κλειστό γυμναστήριο και πολλές επιχειρήσεις κάηκαν ολοσχερώς. Το 
Αστεροσκοπείο Πεντέλης, το Νοσοκομείο Παίδων Πεντέλης και το Νοσοκομείο «Αμαλία 
Φλέμινγκ» απειλήθηκαν από τις φλόγες.
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Ο απολογισμός της φωτιάς

Η λεπτομερής αποτίμηση των καμένων εκτάσεων 
της πυρκαγιάς στη βορειοανατολική Αττική έδειξε 
ότι κάηκαν συνολικά 9.948 εκτάρια γης, δηλαδή 
99.480 στρέμματα, μικτής δασικής και περιαστι-
κής δασικής έκτασης, διαπιστώνει η επιχειρησιακή 
μονάδας Beyond του ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ. 
Από αυτά, σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση του 
Copernicus CLMS Corine Land Cover, το 39% της 
επιφάνειας είναι μεταβατικές δασώδεις και θαµνώ-
δεις εκτάσεις, το 26% σκληρόφυλλη βλάστηση, το 
19,5% εκτάσεις µε αραιή βλάστηση με διάσπαρτη 
δόμηση, το 12% γεωργικές εκτάσεις, και το 3,5% 
ασυνεχής αστική δόμηση. 
Σύμφωνα με το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών 
(ΕΑΑ), η πυρκαγιά αυτή είναι η 2η δυσμενέστερη 
σε καμένη έκταση στον νομό Αττικής, μετά την 
πυρκαγιά του 2009 στην ίδια περιοχή. Ιδιαίτερα 
σημαντικό στοιχείο που προκύπτει από την εν 
λόγω καταγραφή είναι η σχέση που υπάρχει ανά-
μεσα στην πρόσφατη πυρκαγιά με την αντίστοιχη 
του 2009. Όπως φαίνεται από τη χαρτογράφηση, 
η πυρκαγιά του 2009 αναπτύχθηκε με πολύ πα-
ρόμοιο τρόπο και έκαψε έκταση ίση με 13.054 

εκτάρια δασικής και περιαστικής έκτασης, με τις 
δύο καμένες εκτάσεις να παρουσιάζουν αλληλοε-
πικάλυψη κατά ποσοστό 60%, γεγονός που κάνει 
έκδηλη την επιβάρυνση του οικοσυστήματος στην 
περιοχή, με δυσοίωνες προβλέψεις αναφορικά 
με τη φυσική αναγέννηση του τοπίου τα επόμενα 
χρόνια.

Κάηκαν 146 κατοικίες

Ελέγχους και αυτοψίες σε κτιριακές υποδομές σε 
περιοχές της Αττικής πραγματοποίησαν τα κλιμά-
κια της Γενικής Διεύθυνσης Αποκατάστασης Επι-
πτώσεων Φυσικών Καταστροφών (ΓΔΑΕΦΚ) του 
Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας.
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Ειδικότερα:
• Έχουν ξεκινήσει ήδη καθαρισμοί στο πλαίσιο 

του προγράμματος anti-nero και της έκτακτης 
επιχορήγησης του Υπ. Εσωτερικών προς τους 
πυρόπληκτους δήμους 

• Άνοιξε η πλατφόρμα για την υποβολή δηλώ-
σεων πρώτης αρωγής από τους πολίτες και τις 
επιχειρήσεις που έχουν υποστεί ζημιές σε κα-
τοικίες και επαγγελματικούς χώρους. 

• Το Υπ. Περιβάλλοντος και Ενέργειας σε συνερ-
γασία με τους δήμους ξεκινά το ειδικό πρό-
γραμμα «πρασινίζω τον κήπο μου - πρασινίζω 
την Πεντέλη» 

• Η κυβέρνηση προχωρεί στην εκπόνηση και πα-
ρουσίαση ειδικού σχεδίου

• Ταυτόχρονα, συμβασιοποιούνται ήδη με πό-
ρους του ΤΑΑ και φορεα υλοποίησης το Ταιπεδ 
και τις δασικές υπηρεσίες, αναδασώσεις σε 
58.340 στρέμματα στην Αττική μέσω του προ-
γράμματος Antinero. 

• Υλοποιούνται ολοκληρωμένες διαχειριστικές 
μελέτες για όλα τα δάση και τους ορεινούς 
όγκους της Αττικής, συνολικής επιφάνειας 1,4 
εκ. στρεμμάτων. 

• Εκπονούνται αντιπυρικές μελέτες για όλη τη 
χώρα συνολικής επιφάνειας 42 εκ. Στρεμμά-
των. 

• Εκπονούνται για πρώτη φορά τα Τοπικά Πολε-
οδομικά Σχέδια στο πλαίσιο της μεταρρύθμι-
σης Κ. Δοξιάδης 

• Συνολικά διατίθενται πέραν των 2,1 δις ευρώ 
για την αναβάθμιση των συστημάτων και των 
υποδομών της πολιτικής προστασίας και περί-
που 1 δις ευρώ από εθνικούς και κοινοτικούς 
πόρους για την προστασία και διαχείριση των 
δασών μας. 

• Ενόψει της επόμενης αντιπυρικής περιόδου, 
αναβαθμίζεται και ενισχύεται με πρόσθετα 
εποπτικά εργαλεία, δυνατότητες ελέγχων και 
κυρώσεων, η πολιτική και η πλατφόρμα για 
τους καθαρισμούς οικοπέδων.

Οι αυτοψίες των κλιμακίων της ΓΔΑΕΦΚ έλαβαν χώρα 
σε πυρόπληκτες περιοχές των Δήμων Βριλησσίων, 
Διονύσου, Μαραθώνα, Μεγαρέων, Παλλήνης, Πεντέ-
λης, Ραφήνας – Πικερμίου, Χαλανδρίου και Ωρωπού, 
σε ένα πλαίσιο στενής συνεργασίας με τους Δήμους.
Συνολικά στους παραπάνω εννέα Δήμους της Αττικής, 
διενεργήθηκαν:

Από αυτές τις αυτοψίες έχει προκύψει πως 146 κατοι-
κίες χαρακτηρίζονται ως ακατάλληλες προς χρήση και 
κατεδαφιστέες («κόκκινες») και προσωρινά ακατάλλη-
λες προς χρήση που απαιτούν επισκευαστικές εργασίες 
(«κίτρινες»), με την κατανομή στις δύο κατηγορίες να 
είναι 55 και 91 αντίστοιχα. Επίσης, 96 κατοικίες χαρα-
κτηρίζονται – μετά και τη διενέργεια των αυτοψιών – 
ως κατάλληλες για χρήση («πράσινες») με κάποιες – εν-
δεχομένως – ελαφριές ζημιές.

Το σχέδιο 10 σημείων για την επόμενη ημέρα

Τα μέτρα κρατικής αρωγής για τους πληγέντες από τις 
πυρκαγιές της 11ης Αυγούστου στην βορειανατολική 
Αττική και σχέδιο 10 σημείων για την επόμενη μέρα 
παρουσιάσθηκαν σε σύσκεψη υπό τον πρωθυπουργό, 
Κυριάκο Μητσοτάκη στην Πεντέλη.

277 αυτοψίες σε κτίρια
Εκ των οποίων 242 σε κατοικίες 
28 σε αποθήκες 
3 σε δημόσια κτίρια 
4 σε επαγγελματικούς χώρους

FOCUS ΣΤΗΝ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
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FOCUS ΣΤΗΝ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

Όλες οι αλλαγές σε Δημόσιο & ΟΤΑ που 
έρχονται από τα δύο πολυνομοσχέδια του ΥΠΕΣ

Δύο νομοσχέδια έθεσε σε δημόσια διαβούλευση το 
υπουργείο Εσωτερικών. Αφορούν σχεδόν το σύνολο των 
αρμοδιοτήτων του υπουργείου, από το ανθρώπινο δυνα-
μικό του Δημοσίου έως τη λειτουργία των Οργανισμών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης και την αναβάθμιση των χερσαίων 
συνοριακών σταθμών. 

Τι προβλέπουν
Συγκεκριμένα, το πρώτο νομοσχέδιο του υπουργείου Εσω-
τερικών, με τίτλο «Επιτάχυνση προσλήψεων μέσω Α.Σ.Ε.Π., 
σύστημα κινήτρων και ανταμοιβής δημοσίων υπαλλήλων 
και λοιπές διατάξεις για τη βελτίωση της λειτουργίας της δη-
μόσιας διοίκησης», εστιάζει στους εξής πυλώνες:
α) Επιτάχυνση των προσλήψεων στο Δημόσιο και ενίσχυση 
της εντοπιότητας στις ορεινές και νησιωτικές περιοχές

Οι σημαντικότερες παρεμβάσεις:
1. Ενίσχυση της μοριοδότησης εντοπιότητας
Πώς αντιμετωπίζεται το πρόβλημα αυτό; Εισάγοντας μια 
δραστική αύξηση της μοριοδότησης για τους μόνιμους κα-
τοίκους των περιοχών αυτών, προβλέπονται 40 μόρια για 
τους κατοίκους ορεινών και νησιωτικών δήμων ανεξαρτήτως 
πληθυσμού, και 20 μόρια για τους κατοίκους παραμεθόριων 
περιοχών ή δήμων με πληθυσμό έως 25.000 κατοίκους, με 
την υποχρέωση να παραμείνουν στον φορέα και στον τόπο 

όπου διορίστηκαν για 15 χρόνια. Σε σχέση με την υφιστά-
μενη μοριοδότηση της εντοπιότητας, οι αυξήσεις φτάνουν 
κατά περίπτωση έως και τον τριπλασιασμό των μορίων, ενώ 
για πρώτη φορά περιλαμβάνονται και 40 δήμοι που μέχρι 
σήμερα δεν εντάσσονταν στη ρύθμιση αυτή.

2. Κάλυψη των θέσεων του ετήσιου προγραμματισμού προ-
σλήψεων των ετών 2024 και 2025 από τους επιτυχόντες του 
πανελλήνιου γραπτού διαγωνισμού του 2023, με βάση τη 
βαθμολογία τους στη γραπτή εξέταση και το κριτήριο της 
εντοπιότητας, όπου αυτό προβλέπεται. Με τη συγκεκριμένη 
ρύθμιση, αφενός ικανοποιείται το βασικό αίτημα των επιτυ-
χόντων του διαγωνισμού που διενεργήθηκε το 2023, προκει-
μένου να εκκινήσει η επαγγελματική τους σταδιοδρομία στο 
Δημόσιο και, αφετέρου, στελεχώνονται άμεσα, εντός του 
2025, οι υπηρεσίες του Δημοσίου, καλύπτοντας χιλιάδες θέ-
σεις σε κομβικούς φορείς για τη λειτουργία του κράτους που 
σήμερα παραμένουν κενές.

3. α) Θεσπίζεται κώλυμα συμμετοχής σε νέα διαδικασία πρό-
σληψης για 3 χρόνια, για όσους διοριστούν αλλά δεν αποδε-
χτούν τον διορισμό ή παραιτηθούν εντός του πρώτου έτους.
β) Θέσπιση συστήματος κινήτρων και ανταμοιβής των δημο-
σίων υπαλλήλων, συνδεδεμένου με το σύστημα στοχοθεσίας 
και αξιολόγησης του ν.4940/2022.
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Τι προβλέπει το δεύτερο νομοσχέδιο για του Οργανι-
σμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης
 
Με τη σειρά του, το νομοσχέδιο με τίτλο «Ρυθμίσεις για τους 
χερσαίους συνοριακούς σταθμούς, την ενίσχυση των Οργα-
νισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και λοιπές διατάξεις» εστιά-
ζει στους εξής πυλώνες:

Ρύθμιση χρεών προς τους δήμους
Ρύθμιση οφειλών προς τους δήμους και τα νομικά τους πρό-
σωπα σε έως 60 δόσεις προβλέπει νομοσχέδιο του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών για τους ΟΤΑ με τίτλο «Ρυθμίσεις για τους 
χερσαίους συνοριακούς σταθμούς, την ενίσχυση των Οργα-
νισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και λοιπές διατάξεις».
Η ρύθμιση αφορά οφειλές που βεβαιώθηκαν έως τις 31 Αυ-
γούστου 2024 και ενεργοποιείται ύστερα από αίτηση του 
οφειλέτη προς την αρμόδια για την είσπραξή τους υπηρεσία 
του οικείου δήμου ή του νομικού του προσώπου έως τις 30 
Νοεμβρίου 2024.
Για τους ευάλωτους οφειλέτες οι οφειλές καταβάλλονται με 
σημαντική απαλλαγή από προσαυξήσεις, τόκους και πρόστι-
μα εκπρόθεσμης υποβολής. Εάν το ποσό καταβληθεί εφά-
παξ η απαλλαγή είναι κατά 95%, ενώ εάν καταβληθεί από 13 
έως 60 δόσεις η απαλλαγή είναι της τάξης του 75%.
Στόχος της ρύθμισης είναι, αφενός η διευκόλυνση των οφει-
λετών που θα την αξιοποιήσουν, λαμβάνοντας με τον τρόπο 
αυτό φορολογική ενημερότητα, και αφετέρου η βελτίωση 
της εισπραξιμότητας των δήμων, καθώς το ύψος των οφει-
λών προς τους δήμους και τις Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευ-
σης και Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ) αγγίζει σήμερα τα 3,6 δισ. ευρώ.
Επίσης, διευκολύνεται ο συμψηφισμός των οφειλών των 
ΔΕΥΑ με αυτές των δήμων, χωρίς την προσκόμιση ενημε-
ρότητας, μειώνοντας με τον τρόπο αυτό τις ληξιπρόθεσμες 
οφειλές τους.
Για κάθε οφειλή προς τους δήμους άνω των 10.000 ευρώ θε-
σπίζεται πάγια δυνατότητα προσφυγής στον εξωδικαστικό 
μηχανισμό ρύθμισης οφειλών του ν.4738/2020.
Το νομοσχέδιο προβλέπει ακόμα την απαλλαγή από δημο-
τικά τέλη των ιδιοκτητών μη ηλεκτροδοτούμενων κτηρίων, 
εφόσον προσκομίσουν υπεύθυνη δήλωση και βεβαίωση του 
αρμόδιου διαχειριστή δικτύου περί μη ηλεκτροδότησης και 
δεν αναζητούνται τυχόν οφειλές για την περίοδο πριν την 
υποβολή της σχετικής δήλωσης.

Με άλλη διάταξη εκσυγχρονίζεται μετά από 50 χρόνια το 
πλαίσιο επιβολής του τέλους παρεπιδημούντων, προκει-
μένου να επιβάλλεται από τους Δήμους με τρόπο δικαιότερο 
και αναλογικότερο, σύμφωνα με τις ιδιαιτερότητες κάθε πε-
ριοχής και την επιβάρυνση που υφίσταται από τους επισκέ-
πτες και τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε αυτή.
Συγκεκριμένα, δίνεται η δυνατότητα επιλογής του ποσοστού 
από τον κάθε δήμο στο 0,5% ή 0,75%, ώστε να ενισχυθούν 
τα έσοδα του κάθε δήμου ανάλογα με τις υποδομές που δια-
θέτει και τις τοπικές ιδιαιτερότητες.
Τριπλασιάζεται το πρόστιμο για την αυθαίρετη χρήση κοινό-
χρηστων χώρων και αυστηροποιούνται οι κυρώσεις από τη 
μη συμμόρφωση των παραβατών στην άρση της παράνομης 
κατάληψης, προκειμένου να διευκολυνθεί η απελευθέρωση 
του δημόσιου χώρου και η απρόσκοπτη διέλευση των πεζών.

Ρύθμιση προτείνει ότι η παροχή γάλακτος στους δι-
καιούχους εργαζόμενους των ΟΤΑ αντικαθίσταται από 
ετήσια καταβολή χρηματικού ποσού ύψους 300 ευρώ, 
αφορολόγητη και ακατάσχετη, προκειμένου να ωφε-
ληθούν άμεσα οι εργαζόμενοι, καθώς όπως αναφέρει η 
αιτιολογική έκθεση, θα λάβουν τέλος οι καθυστερήσεις 
που παρατηρούνταν στην παροχή γάλακτος λόγω των 
χρονοβόρων διαγωνιστικών διαδικασιών.

Ρυθμίσεις για το προσωπικό των δήμων και των περιφε-
ρειών
Προκειμένου οι Ο.Τ.Α. να εκκινούν έγκαιρα τη διαδικασία 
προσλήψεων συμβασιούχων, ώστε το προσωπικό να παρέχει 
την εργασία του κατά τη χρονική περίοδο που υφίστανται οι 
πραγματικές ανάγκες, ο προγραμματισμός των προσλήψεων 
εποχικών υπαλλήλων του επόμενου ημερολογιακού έτους 
αποδεσμεύεται από την ύπαρξη εγκεκριμένου προϋπολογι-
σμού.

Σχετικά με τα ζώα συντροφιάς
Επίσης, για τους ιδιοκτήτες ζώων συντροφιάς που δεν επιθυ-
μούν να στειρώσουν τα ζώα τους, προκειμένου να προχωρή-
σουν στη λήψη και αποστολή DNA, μειώνεται το ύψους του 
σχετικού παραβόλου στα 70 ευρώ από τα 135 που είναι σή-
μερα και, ιδίως, για τους κυνηγετικούς σκύλους στα 40 ευρώ. 
Παράλληλα, το ανώτατο όριο αμοιβής των κτηνιάτρων για 
την εργασία αυτή και την αποστολή του υλικού αυξάνεται 
από τα 25 ευρώ στα 50 ευρώ. Συνολικά, δηλαδή, η δαπάνη 
για τη λήψη και αποστολή DNA ανέρχεται κατ΄ ανώτατο στα 
90 ευρώ για τους κυνηγετικούς σκύλους αντί 160 που είναι 
σήμερα, και στα 120 ευρώ για τα λοιπά ζώα συντροφιάς. Η 
αποστολή DNA για τους ποιμενικούς σκύλους εξακολουθεί 
να εφαρμόζεται χωρίς να καταβάλλεται παράβολο. Επιπλέ-
ον, σε περιπτώσεις παραβάσεων που σχετίζονται με την 
παράλειψη στείρωσης ή αποστολής DNA, το πρόστιμο δεν 
επιβάλλεται εάν, εντός 10 εργάσιμων ημερών από τη βεβαί-
ωση της παράβασης, ο ιδιοκτήτης προχωρήσει σε στείρωση 
ή αποστολή DNA του ζώου του.

FOCUS ΣΤΗΝ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
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Δρ. Μιχάλης 
Χρηστάκης: 

Ο άνθρωπος που 
άφησε ανεξίτηλη 

τη σφραγίδα 
του στην Τοπική 

Αυτοδιοίκηση
Τα μέλη του Δ.Σ. και όλα τα μέλη της Ένωσης Δη-

μάρχων Αττικής ΕΝ.Δ.Α. εκφράζουμε την βαθύτατη 
θλίψη και την έντονη στενοχώρια για τον απρόσμενο 
και πρόωρο θάνατο του Μιχάλη Χρηστάκη.

Ο Μιχάλης Χρηστάκης στο διάβα της ζωής του, αυ-
θόρμητα και συνειδητά από όλους μας, εντάσεται στην 
υψηλού κύρους κατηγορία των αξιόλογων ανθρώπων.

Καθημερινά χαρακτηριζόταν από όσους τον γνώρι-
ζαν διακριτός και διακριτικός, όπως διακεκριμένος και 
χαρισματικός.

Υπήρξε ιδρυτικό μέλος και επί σειρά πολλών ετών  
Πρόεδρος της Πανελλήνιας Ένωσης Γενικών Γραμμα-
τέων Τοπικής Αυτοδιοίκησης «Κλεισθένης».

Απολάμβανε του σεβασμού, της εκτίμησης και της 
παραδοχής τόσο των μελών της Αυτοδιοίκησης, όσο 
και όλων εκείνων που συνεργάστηκαν μαζί του. 

Ως άξιος επιστήμονας με ιδιαίτερες σημαντικές πανε-
πιστημιακές σπουδές στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, 
αφιέρωσε τη ζωή του, κυρίως σε σημαντικά και πρωτο-
ποριακά θέματα στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, την οποία 
υπηρέτησε κυρίως από την θέση του Γενικού Γραμμα-
τέα σε πολλούς Δήμους της Περιφέρειας Αττικής. Πά-
ντοτε ενεργούσε με ήθος αφοσίωση καλή οργάνωση 
βαθύτατη γνώση και αποτελεσματικότητα.

Το κενό που αφήνει τόσο στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, 
όσο και στον πανεπιστημιακό χώρο, ως διδάκτωρ, με 
πλούσιο συγγραφικό έργο, μένει δυσαναπλήρωτο.

Εκφράζουμε τα ειλικρινή συλλυπητήριά μας στην 
οικογένειά του και στους οικείους του. Ευχόμαστε να 
ζουν και να τον θυμούνται πάντα.Μιχάλη μας αγαπη-
μένε, καλό σου ταξίδι. Αιώνια να είναι η μνήμη σου.

Ποιος ήταν ο Μιχάλης Χρηστάκης
Πολιτικός Επιστήμων – Διεθνολόγος, αποφοίτησε από 

το Τμήμα Πολιτικών Επιστημών και Δημοσίας Διοίκησης 
της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, κατέχει 
Μεταπτυχιακό Τίτλο (Master’s Degree) με εξειδίκευση στα 
Ευρωπαϊκά Θέματα και τις Διεθνείς Σχέσεις από το Πανε-
πιστήμιο του Reading στην Αγγλία, ενώ αναγορεύτηκε σε 
Διδάκτορα Διεθνών Σχέσεων από το Πανεπιστήμιο του 
Kent στην Αγγλία. Διατέλεσε Ειδικός Επιστήμονας του 
Υπουργείου Εσωτερικών, στο Εθνικό Κέντρο Δημόσιας 
Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης (Ε.Κ.Δ.Δ.Α), με πολυετή 
εμπειρία στην διαχείριση και αξιοποίηση επιχειρησιακών 
προγραμμάτων και των τομεακών Κοινοτικών και Εθνικών 
Χρηματοδοτήσεων.

Υπεύθυνος Σπουδών και Έρευνας στο Εθνικό Κέντρο 
Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης από το 2001.

Διατέλεσε επί σειρά ετών Γενικός Γραμματέας στο Δήμο 
Αμαρουσίου(2007-2015), στο δήμο Διονύσου(2015-2017)
και στον Δήμο Νέας Σμύρνης(2017-2023). Από την 1 Ια-
νουαρίου είχε αναλάβει τη θέση του Γενικού Γραμματέα 
στο Δήμο Φιλοθέης Ψυχικού. Πρόεδρος της Πανελλήνι-
ας Ένωσης Γενικών Γραμματέων Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
«Κλεισθένης», της οποίας είναι και ιδρυτικό στέλεχος από 
το 2011.

Το 2013 – 2014 διετέλεσε Πρόεδρος της Ομάδας Αυτεπι-
στασίας για τον Τομέα Αλιείας του ΟΟΣΑ. Με εκπαιδευ-
τικό – συγγραφικό έργο και αρθρογραφία σε θέματα Ευ-
ρωπαϊκής Πολιτικής και Χρηματοδοτήσεων και Δημοσίου 
Μάνατζμεντ.

ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ
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ΕΤΗΣΙΑ ΧΟΡΟΕΣΠΕΡΙΔΑΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΟΥΣ ΔΗΜΑΡΧΟΥΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ (Α΄ μέρος)

Μεγάλο Αφιέρωμα στους 
Δημάρχους… συγγραφείς

Πολλοί δήμαρχοι έχουν αποδείξει διαχρονικά εκτός από τα 
ταλέντα τους εντός των αιθουσών δημοτικών συμβουλίων 
έχουν ακόμη ένα ταλέντο, αυτό της συγγραφής βιβλίων. Η 
Ένωση Δημάρχων Αττικής θα σας παρουσιάσουν σε δύο μέρη 
αφιέρωμα με τους Δημάρχους που ασχολήθηκαν με τη συγ-
γραφή βιβλίων αποκαλύπτοντας έτσι άλλη μία πτυχή τους. 
Άλλοτε τα βιβλία είναι αυτοβιογραφικά, άλλοτε μυθιστορη-
ματικά και άλλοτε βασίζονται σε ιστορικά δεδομένα. Σε κάθε 
περίπτωση το αποτέλεσμα τους…δικαίωσε. 

Ο Εμμανουήλ Κατσούλης διετέλεσε 
για οκτώ χρόνια δήμαρχος Γλυκών Νε-
ρών. Έχει παρουσιάσει δύο βιβλία του, 
το ένα «Ο χρονοταξιδιώτης στον ήλιο 

του μεσονυκτίου» και το δεύτερο «Ο άνθρωπος – λύκος». 
«Έρωτες, σπουδές, αντίσταση, ξενύχτια, νεανικές παρέες και καθημερινός αγώνας για την επιβίω-
ση στην Αθήνα των χρόνων της δικτατορίας... Και ύστερα οι απώλειες, η μοναξιά, η εγκατάλειψη 
και η δύσκολη στρατιωτική θητεία σε κάποια Μοίρα Πυροβολικού στη Θράκη, με απαράδεκτες 
μεθόδους εκπαίδευσης και πειθαρχίας. Και όμως ο Μιχάλης, που στα 19 του χρόνια πίστευε ότι 
είχε απεριόριστες ικανότητες και ήθελε να στρατευθεί σε μια υπόθεση πανανθρώπινη για να ανα-
καλύψει το πραγματικό νόημα της ζωής, μέσα από τις δοκιμασίες και τη σύγκρουσή του με τον 
άνθρωπο-λύκο θα οδηγηθεί στη λύτρωση και την αυτοσυνείδηση... Μήπως όλα είναι μια πρόβα, 
κομμάτια ενός μεγάλου σχεδίου, για να συναντήσει κανείς τ’ αγαπημένα του πρόσωπα σε μια άλλη 
πραγματικότητα και να ζήσει αληθινά;», όπως περιγράφεται στο οπισθόφυλλο του βιβλίου.

Εμμανουήλ Κατσούλης πρ. Δήμαρχος Γλυκών Νερών
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Μετά την πρώτη συγγραφική του 
δουλειά με το βιβλίο «Ήπειρος (Απει-
ρωτάν)»  ΗΠΕΙΡΟΣ (ΑΠΕΙΡΩΤΑΝ) 
ΤΟ ΣΥΓΓΡΑΦΙΚΟ ΠΟΝΗΜΑ ΕΝΟΣ 
ΜΑΧΟΜΕΝΟΥ ΓΙΑΤΡΟΥ ο Σταύ-
ρος Παπασταυρόπουλος μαχόμενος 
ιατρός, πρώην δήμαρχος Λαυρίου και 
πολιτικός, παρουσίασε το δεύτερο 
βιβλίο του «Ιλλυριοί “Αρβανίτες” / 
“Βυζαντινοί” Έλληνες» στο χωριό κα-
ταγωγής του στη Μεσσηνία. Ο κ. Πα-
πασταυρόπουλος στο δεύτερο βιβλίο 
του αναφέρεται στην καταγωγή των 
Αρβανιτών και στην διαχρονική πορεία τους να φθάσουν στην 
Αττική και στην Πελοπόννησο. «Μία πόλη και μία τοπική κοινω-
νία, στο τέλος του περασμένου αιώνα και την ανατολή του και-
νούργιου, αναζητά νέους δρόμους, ισορροπώντας σε ένα τεντω-

μένο σχοινί… Ένας ρομαντικός και επίμονος Αυτοδιοικητικός, παρακολουθεί, ζεί και καταγράφει 
τους πλέον σημαντικούς σταθμούς αυτής της πορείας», ο λόγος για το τρίτο βιβλίο του Σταύρου 
Παπασταυρόπουλου «Της ζωής μου το ταξίδι». 

Σταύρος Παπασταυρόπουλος  πρ. Δήμαρχος Λαυρεωτικής 

Ο Γεώργιος Θ. Θυμαράς διετέλεσε δή-
μαρχος Σπετσών. Η πρώτη συγγραφική 
δημιουργία του Γιώργου Θυμαρά είναι 
το βιβλίο με τίτλο «Σίφουνας… Η ζωή 
μου» το οποίο εκδόθηκε το 2019.  Σύμ-
φωνα με όσα αναφέρονται: «Το κείμε-
νο με έναν χαρισματικό αφοπλιστικά 
τρόπο, με μετέφερε στις Σπέτσες, σε 
μια εποχή άγνωστη σε εμένα και τους 
ανθρώπους της γενιάς μου, μα τόσο μα-
κρινή, τόσο άγνωστη… Μια εποχή, μια 
κοινωνία που εμείς δε ζήσαμε, μια νο-
σταλγική κοινωνία που οι περισσότεροι θα θέλαμε να είχαμε 
αγγίξει, σε ένα μικρό κομματάκι γης 27 τετραγωνικών χιλιο-
μέτρων, που το απέκοψε η θάλασσα από την Πελοποννησια-
κή στεριά για να το κάνει ένα από τα πιο όμορφα νησιά της 
Ελλάδας». 

Γεώργιος Θ. Θυμαράς  πρ. Δήμαρχος Σπετσών
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Ο Πέτρος Φιλίππου το 1995 εξελέγη 
πρώτος Δήμαρχος Καλυβίων. Το 2010 
εξελέγη πρώτος δήμαρχος στον νέο 
Καλλικρατικό Δήμο Σαρωνικού. Την 
πενταετία 2014-2019 εκλέχτηκε Αντι-
περιφερειάρχης Ανατολικής Αττικής. 
Τον Μάιο του 2019 επανεξελέγη Δή-
μαρχος Σαρωνικού. Τρία είναι τα πιο 
πρόσφατα βιβλία του. «ΑΝΑΛΕΚΤΑ 
ΑΠΟ ΤΑ ΧΕΙΡΟΓΡΑΦΑ ΧΡΙΣΤΟΥ Ν. 
ΠΕΤΡΟΥ-ΜΕΣΟΓΕΙΤΗ», ΠΕΤΡΟΣ 
ΑΝ. ΦΟΥΡΙΚΗΣ, «Ο ΣΑΛΑΜΙΝΙΟΣ 
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΟΣ, ΙΣΤΟΡΙΚΟΣ, ΛΑΟΓΡΑΦΟΣ, ΓΛΩΣΣΟ-
ΛΟΓΟΣ (1878-1936) και το τρίτο και πιο πρόσφατο «Η ΕΠΑ-
ΝΑΣΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ ΚΑΙ Η ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΤΗΣ 
ΑΘΗΝΑΣ». 

«Οι επαναστάτες συγκεντρώθηκαν από τα διάφορα σημεία της Αττικής στο Μενίδι, στις 24 Απριλί-
ου το απόγευμα. Τα χαράματα της 25ης Απριλίου μπήκαν στην πόλη από την πύλη της Μπουμπου-
νίστρας, την οποία άνοιξε ο Κουβαριώτης Σταμάτιος Γκλιάτης, που μπήκε μυστικά στην πόλη της 
Αθήνας επικεφαλής δέκα ανδρών. Ο οπλισμός τους ανεπαρκέστατος: αποτελούνταν από σκουρια-
σμένες πιστόλες, φτυάρια, πιρούνες, σούβλες, παλούκια, ρόπαλα και κάθε είδους αιχμηρά αντικεί-
μενα. Από τις περιγραφές του Σουρμελή, προξένων και ξένων περιηγητών μαθαίνουμε ότι οι επανα-
στάτες μπήκαν στην Αθήνα δυο ώρες πριν ξημερώσει αφού έσφαξαν τους κοιμισμένους φρουρούς. 
Με αρχηγό τον Μελέτη Βασιλείου, τον Αναγν. Κιουρκατιώτη, τον Γιάννη Ντάβαρη, τους Λεκκαίους, 
τον φιλικό Δήμο Αντωνίου, μαζί με πολλούς παπάδες αρματωμένους και ντυμένους με τα άμφιά 
τους, οι επαναστάτες -αφού ενώθηκαν με τους κατοίκους της Αθήνας- κραύγαζαν «Χριστός Ανέ-
στη» και «Ελευθερία - Ελευθερία», άρχισαν να χτυπούν τις καμπάνες των εκκλησιών και τέλεσαν 
δοξολογία για την ευλογία των όπλων. H Αθήνα, αλλά και τα χωριά της Αττικής ύστερα από 252 
χρόνια Φραγκοκρατίας και 365 χρόνια Τουρκοκρατίας, 617 χρόνια σκλαβιάς συνολικά, ήταν πλέον 
ελεύθερα».

Πέτρος Φιλίππου 
πρ. Δήμαρχος Σαρωνικού – τ. Αντιπεριφερειάρχης Αν. Αττικής

ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΟΥΣ ΔΗΜΑΡΧΟΥΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ (Α΄ μέρος)
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Ο Δημήτρης Σούτος διατέλεσε Δήμαρχος Ταύρου από 1999-2010. Η 
συγγραφή του είχε ως κύριο άξονα τα ιστορικά στοιχεία. Σε άλλο του 
βιβλίο έχει ως θέμα του την ονοματοδοσία των Τόπων και Τοπίων 
στη περιοχή του πρώην Δήμου Ταύρου. Το ανωτέρω θέμα περιλαμ-
βανεται σε δυο τεύχη του Α’ τόμου. Το δεύτερο τεύχος αναφέρεται 
σε όλο το κύριο κορμό του πρώην Δήμου Ταύρου. Ο Β’ τόμος αφορά 
την εγκατάσταση των προσφύγων – την επέκταση της πόλης και την 
Κοινωνικό – Οικονομική – Πολιτισμική και Πολιτική δομή του ανω-
τέρου πρώην Δήμου. 

Δημήτρης Χρ. Σούτος  πρ. Δήμαρχος Ταύρου
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΟΥΣ ΔΗΜΑΡΧΟΥΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ (Α΄ μέρος)

Ο Χρυσόστομος Σύρκος διετέλεσε δήμαρχος από το 2003-2006. Το 
συγγραφικό του έργο είναι ποικίλο και κατά κύριο λόγο πραγμα-
τεύεται τον τόπο του τα Μέγαρα αλλά και θρησκευτικό περιεχό-
μενο 

 Χρυσόστομος Δ. Σύρκος  
πρ. Δήμαρχος Μεγαρέων
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Για πολλούς από εμάς, αυτή η περίοδος του 
χρόνου είναι περίοδος αναστοχασμού. Κάτι 
που οι πόλεις μας κάθε Αύγουστο αδειά-

ζουν, κάτι που κι εμείς ίσως βρίσκουμε ελάχιστες 
σκόρπιες μέρες να ξεκλέψουμε -υπάρχουν ορισμέ-
νες θέσεις στις οποίες όταν υπηρετείς δεν υπάρ-
χουν ποτέ «διακοπές»- κάτι που από όταν ήμασταν 
μικρά παιδιά έχουμε μάθει πως κάθε Σεπτέμβρι-
ος αποτελεί μια μικρή «νέα αρχή»… Έχουμε συ-
νηθίσει κάθε χρόνο τέτοιες μέρες να σκεφτόμαστε 
όσα έχουμε κάνει, να θέτουμε στόχους για το μέλ-
λον, να αναλογιζόμαστε τι πάει σωστά και τι όχι και 
τόσο, να μετράμε πάλι -συνειδητά ή όχι- τα βήματα 

που μας οδήγησαν ως εδώ και να βάζουμε ξανά σε 
μια σειρά τις προτεραιότητές μας.

Νιώθω πως φέτος αυτός ο αναστοχασμός μέσα 
μου ήταν πιο έντονος. Σίγουρα συνέβαλαν σε 
αυτό τα πολύ δυνατά γεγονότα που όλοι μας ζή-
σαμε με τις πρόσφατες καταστροφικές πυρκαγιές. 
Είναι τρομερή εμπειρία να ζεις ώρα με την ώρα 
τον αγώνα των Δημάρχων που προσπαθούν να 
προστατέψουν τους τόπους τους από τη λαίλα-
πα, γνωρίζοντας πως οι ίδιοι έκαναν υπό αντίξο-
ες συνθήκες ό,τι ήταν δυνατό για να προετοιμα-
στούν, αλλά ίσως αυτό δεν είναι αρκετό. Σίγουρα, 
επίσης, μας έχει επηρεάσει όλους το γεγονός ότι 

«Είναι καίριο να δημιουργηθεί 
στη χώρα μας ένα πρωτόκολλο, 
ένας μηχανισμός συνεργασίας 
και συντονισμού όλων των φορέων 
που εμπλέκονται στα περιστατικά 
της έμφυλης και ενδοοικογενειακής 
βίας (όπως αυτός που περιγράφουν 
τα άρθρα 7 και 18 της Σύμβασης 
της Κων/πολης-Ν.4531) 
ούτως ώστε να υπάρξει 
μια ολιστική προσέγγιση 
με επίκεντρο 
τα δικαιώματα 
των επιζωσών»

Γιατί υπηρετούμε 
την Τοπική Αυτοδιοίκηση

Γιώργος Μαρκόπουλος, Πρόεδρος ΠΕΔΑ 

ΑΡΘΡΟ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ 

Του Γιώργου Μαρκόπουλου*
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το τελευταίο διάστημα έφυγαν από κοντά μας άν-
θρωποι που αφιέρωσαν κυριολεκτικά όλη τους τη 
ζωή στην Αυτοδιοίκηση και προσέφεραν με πίστη 
κι αφοσίωση τις υπηρεσίες τους στους πολίτες και 
τις τοπικές κοινωνίες.

Σε μια συζήτηση που είχαμε πριν λίγες μέρες με 
καθ’ όλα άξιους συναδέλφους, συνειδητοποιή-
σαμε ότι κάναμε πάνω κάτω τις ίδιες σκέψεις και 
μοιραζόμασταν τους ίδιους προβληματισμούς. 
Κάτι που όλο και περισσότερο σκεφτόμαστε, είναι 
τι είναι αυτό που πραγματικά μας έχει ωθήσει από 
την πρώτη μέρα της ενασχόλησής μας με τα κοι-
νά, να αφιερώνουμε σε αυτό το αντικείμενο τόση 
προσπάθεια, τόσο κόπο. Γιατί έχουμε επιλέξει να 
υπηρετούμε την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Νομίζω ότι πρώτα απ’ όλα, για τον καθέναν και 
την καθεμία από εμάς, αυτό που μας δίνει την πιο 
μεγάλη ώθηση είναι η αγάπη για τον τόπο μας. Ει-
λικρινά, δεν έχω γνωρίσει ούτε έναν άνθρωπο από 
όσους έχουν αφοσιωθεί πραγματικά στην Αυτοδι-
οίκηση -και δεν έχει απλώς μια ευκαιριακή, παρο-
δική ενασχόληση- που να μην νιώθει πως έχει μια 
πολύ ιδιαίτερη σχέση με την πόλη του. Είτε έχει με-
γαλώσει από μικρό παιδί εκεί, είτε επέλεξε να ζήσει 
εκεί σε μεγαλύτερη ηλικία, πάντα οι δεσμοί είναι 
ισχυροί. Και δεν υπάρχει μεγαλύτερο κίνητρο από 
την αίσθηση ότι προσφέρεις υπηρεσία σε αυτό 
που αγαπάς και -ακόμα περισσότερο- γίνεσαι κι ο 
ίδιος μέρος της Ιστορίας του. 

Εξίσου δυνατή, όμως, είναι και η διάθεση της 
προσφοράς στους συμπολίτες σου. Ξέρω ότι 
πολλοί πιστεύουν πως το κίνητρο είναι αυτό που 
λέμε «φιλοδοξία» -η οποία, στο κάτω-κάτω, είναι 
ανθρώπινη κι απολύτως θεμιτή. Δεν θέλω να ωραι-
οποιήσω τίποτα, όμως καθημερινά διαπιστώνω 
πως πίσω, ή αν θέλετε πάνω, από κάθε τέτοια «φι-
λοδοξία», κρύβεται το πάθος να βοηθήσεις τους 
ανθρώπους με τους οποίους ζεις μαζί στην ίδια 
κοινότητα, να κάνουν τις ζωές τους όσο το δυνα-
τόν καλύτερες. 

Και ναι, είναι κι αυτό τελικά μία φιλοδοξία, χω-
ρίς εισαγωγικά: Να βλέπεις ότι άνθρωποι με τους 
οποίους έχετε μεγαλώσει μαζί, ζείτε στα απέναντι 
σπίτια, κυκλοφορείτε στους ίδιους δρόμους και τις 
ίδιες γειτονιές, και σίγουρα βιώνετε παρόμοια προ-
βλήματα, τελικά καταφέρνουν με τη βοήθεια τη 

δική σου και των συνεργατών σου να βελτιώνουν 
την καθημερινότητά τους, να ξεπερνούν μικρά ή 
μεγαλύτερα εμπόδια, να δίνουν στις ζωές τις δικές 
τους και των οικογενειών τους νέες προοπτικές. 
Να διαπιστώνεις ότι η τοπική κοινωνία στην οποία 
ζεις και δημιουργείς, δυναμώνει τη συνοχή της, αλ-
λάζει προς το καλύτερο την εικόνα της, κάνει βή-
ματα προς τα εμπρός κι εσύ έχεις βάλει το δικό σου 
λιθαράκι. 

Μέσα από όλο αυτό, υπάρχει και κάτι ακόμα που 
αποτελεί πανίσχυρη κινητήρια δύναμη για όλες 
και όλους μας: Η χαρά της δημιουργίας. Η καθημε-
ρινή δύναμη που προσφέρει η διαπίστωση πως οι 
προσπάθειές μας πιάνουν τόπο. Είναι η πιο μεγάλη 
ικανοποίηση που μπορεί να προσφέρει η Αυτο-
διοίκηση: το να βλέπεις μπροστά σου, μέρα με τη 
μέρα, το αποτέλεσμα της δουλειάς σου. Δηλαδή 
την πλατεία που αλλάζει την πόλη σου. Τα σχολεία 
που εγγυώνται καλύτερη παιδεία για τα παιδιά 
σου. Την καθαριότητα που κάνει πιο ανθρώπινη τη 
ζωή μας. Τα εμβληματικά τοπόσημα που δυναμώ-
νουν τη σχέση του πολίτη με τον τόπο του και δη-
μιουργούν αναμνήσεις και για τις επόμενες γενιές. 
Τις σύγχρονες υπηρεσίες που διευκολύνουν και 
απλοποιούν την καθημερινότητα. 

Μερικές φορές, οι εντάσεις, τα προβλήματα και 
οι αντιπαραθέσεις που φυσιολογικά προκύπτουν 
μέσα από κάθε πολιτική διαδικασία, μας κάνουν να 
ξεχνάμε τα πιο βασικά. Πάντα όμως είναι χρήσιμο 
να θυμόμαστε γιατί ξεκινήσαμε, ποια ήταν αυτά 
τα στοιχεία που μας έφεραν και μας κρατούν στην 
Τοπική Αυτοδιοίκηση: η αγάπη για τον τόπο μας, 
η διάθεση προσφοράς στους συμπολίτες μας και 
η χαρά της δημιουργίας. Ιδίως στις πιο δύσκολες 
στιγμές, στις ώρες των κρίσεων ή μετά από αυτές, 
σε αυτά πρέπει να ανατρέχουμε. Άλλωστε, αυτά 
είναι και τα στοιχεία που διακρίνουν οι πολίτες σε 
όσους εμπιστεύονται και με βάση αυτά συνεχίζουν 
να τους κρίνουν -να μας κρίνουν- κάθε μέρα. 

Καλή δύναμη σε όλες και όλους μας! 
Πάντα με όρεξη για δουλειά, 

συνεχίζουμε.

Γιατί υπηρετούμε 
την Τοπική Αυτοδιοίκηση

*Προέδρου της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων 
Αττικής και Δημάρχου Γαλατσίου
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«Καθοριστικός ο ρόλος 
των Διευθύνσεων Υδάτων 
των Αποκεντρωμένων 
Διοικήσεων 
στη διαχείριση 
των υδάτινων πόρων»

ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ

«Οι Διευθύνσεις 
Υδάτων αποτελούν 
βασικό τμήμα των 
Αποκεντρωμένων 
Διοικήσεων της 
χώρας, εντείνουν 
τις προσπάθειες για 
την αποτελεσματική 
προστασία και 
διαχείριση των 
υδατικών πόρων. 

Γρηγόρης Ζαφειρόπουλος 
Γενικός Γραμματέας 
της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης Αττικής 
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Μέσω της εφαρμογής 
σύγχρονων διοικητικών 
μέτρων και τεχνολογικών 
εργαλείων, στοχεύουν 
στην αειφόρο κάλυψη 
των αναγκών σε νερό, 
διασφαλίζοντας παράλληλα 
τη βιωσιμότητα των υδάτινων 
συστημάτων.
 
Η δράση τους περιλαμβάνει 
τη διαχείριση επιφανειακών 
και υπόγειων υδάτων, καθώς 
και την παρακολούθηση 
και βελτιστοποίηση της 
χρήσης των υδροληψιών. 
Παράλληλα, προχωρούν στην 
ανάπτυξη και υλοποίηση 
έργων που ενισχύουν την 
προστασία των υδατικών 
πόρων σε τοπικό και 
περιφερειακό επίπεδο.»
 
Η Διεύθυνση Υδάτων της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης 
Αττικής στο πλαίσιο της 
αναβάθμισης των ψηφιακών 
παρεχόμενων υπηρεσιών 
σχεδίασε και δημοσιεύει 3 
νέες Γεωπύλες με θέματα 
που σχετίζονται με θέματα 
διαχείρισης υδατικών πόρων.

Στόχοι
Βασικός στόχος της ανάπτυξης των Διαδικτυακών 
Χαρτών αποτελεί η ενιαία χωρική απεικόνιση των 
δεδομένων που σχετίζονται με θέματα αρμοδι-
ότητα της Διεύθυνσης Υδάτων Αττικής μέσα από 

ένα λειτουργικό χαρτογραφικό περιβάλλον. Επί-
σης μέσω της ανάπτυξης κατάλληλων εργαλείων 
και εφαρμογών δίνεται η δυνατότητα προηγμένης 
αναζήτησης – απεικόνισης επιλεγμένων γεωχωρι-
κών αρχείων (σημείων).

Υδατικοί Πόροι 
Υδροληψίες
Ακτές Κολύμβησης 
Αττικής
Πλημμύρες
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ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΗΛΙΟΥΠΟΛΗΣ

Για Από την πρώτη μέρα διοίκησης του Δήμου Ηλιούπο-
λης φροντίζουμε να πορευόμαστε με επίκεντρο τον Δη-
μότη. Μας εμπιστεύθηκε ένα πρωτοφανές ποσοστό άνω 

του 60% για να αλλάξουμε παλιές νοοτροπίες και πρακτικές 
που δυσκόλευαν την καθημερινότητα των Ηλιουπολιτών. 
Σεβαστήκαμε την ξεκάθαρη εντολή και εφαρμόζουμε το 
πρόγραμμα με ορίζοντα δεκαετίας που καταθέσαμε στους 
δημότες προεκλογικά. 

Με κεντρικό μήνυμα «ο Δήμος είναι το Σπίτι μας» λάβαμε 
άμεσα μέτρα για να βελτιώσουμε την καθαριότητα στην πόλη 
με απομάκρυνση των ογκωδών αντικειμένων, την επαναλει-
τουργία οχημάτων που είχαν να βγουν στην πόλη 4 χρόνια. 

Το πλυντήριο κάδων βγήκε στην πόλη μετά από χρόνια και 
το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα θα τεθεί σε λειτουργία 
και το διαγραμμιστικό. Επιταχύναμε τις διαδικασίες για την 
παραλαβή οχημάτων καθαριότητας. Επαναφέραμε τη Δη-
μοτική Συγκοινωνία στην πόλη με 2 γραμμές δρομολογίων 
και για πρώτη φορά η Δημοτική Συγκοινωνία εξυπηρετεί την 
Κάτω Ηλιούπολη. Στα άμεσα σχέδιά μας είναι μία 3η γραμμή 
Δημοτικής Συγκοινωνίας που θα φθάνει στα Αστυνομικά.

«Δεν αφήνουμε τα μικρά προβλήματα να μεγαλώνουν. 
Εδώ και τώρα οι λύσεις!»
Ο κόσμος της Ηλιούπολης μας εμπιστεύθηκε γιατί είμαστε 
μία δημοτική αρχή που αποτελείται από νέους και άφθαρ-
τους ανθρώπους, οι οποίοι είναι διατεθειμένοι να βρίσκονται 
παράλληλα με τα καθήκοντά τους κάθε μέρα στις γειτονιές 
για να διαπιστώνουν οι ίδιοι τα προβλήματα και να αναζη-
τούν λύσεις. Γι’ αυτό και ο 5ψήφιος αριθμός 15377 για τα 
αιτήματα και παράπονα των δημοτών και κατοίκων μετα-
φέρθηκε μέσα στο γραφείο Δημάρχου. Θέλουμε οι ίδιοι να 
έχουμε γνώση για το τι συμβαίνει στην πόλη και να βρίσκου-
με λύσεις άμεσα. 

Δίνουμε σημασία σε έργα καθημερινότητας που είναι θε-
μελιώδη
Προχωρήσαμε από την πρώτη στιγμή σε εργασίες βελτίω-
σης των σχολικών διαβάσεων, καθώς και αποκατάσταση της 
καθίζησης οδοστρώματος (λακούβες) με σκοπό τη βελτίωση 
της ασφάλειας της κίνησης των πεζών, της κυκλοφορίας των 
οχημάτων και την αναβάθμιση των σχολικών διαβάσεων του 
Δήμου μας με σκοπό την βελτίωση της ασφάλειας των μα-
θητών. Αναβαθμίζουμε καθημερινά τα πάρκα της πόλης μας, 
όπως το πάρκο Μπέλες, το Καλλισθενικό πάρκο Τσαμαδού, 
με προσανατολισμό στη δημιουργία «Πάρκων Τσέπης», το 
Πάρκο του Αγίου Νικολάου που θα μπορεί να φιλοξενεί τους 
μικρούς τετράποδους φίλους μας με όργανα για μικρούς και 
μεγάλους.

Προχωράει το έργο του Ηλεκτροφωτισμού στο Δήμο 
Ηλιούπολης
Η σημερινή Δημοτική Αρχή ξεκίνησε όλες τις απαραίτητες 
διαδικασίες προκειμένου να προχωρήσει ένα έργο κομβικής 
σημασίας για όλη την Ηλιούπολη για την εγκατάσταση νέου 

Καταργούμε εμπόδια του Παρελθόντος και κοιτάζουμε ΣΤΑΘΕΡΑ 
μπροστά με στόχο τη βελτίωση της Καθημερινότητας των Δημοτών

Επαναφέρουμε τα έργα 
στην πόλη μετά από 4 χρόνια

Στάθης Ψυρρόπουλος 
Δήμαρχος Ηλιούπολης 
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σύγχρονου φωτισμού LED με τεράστια εξοικονόμηση ενέρ-
γειας για να απαλλαχθεί η πόλη από τα παλιά ενεργοβόρα 
φωτιστικά που έχουν μεγάλο ενεργειακό κόστος για να εξα-
σφαλιστεί σύγχρονος άπλετος φωτισμός που θα προσφέρει 
την ίδια στιγμή μεγάλη εξοικονόμηση για τον κάθε Ηλιουπο-
λίτη ενώ παράλληλα θα ενισχυθεί και το αίσθημα ασφάλειας. 

Ολοκλήρωση του Σχεδίου Αστικής Προσβασιμότητας 
μετά από πυρετώδεις ρυθμούς εργασιών
Σε μόλις 6 μήνες από την ανάληψη των καθηκόντων της νέας 
Δημοτικής Αρχής ολοκληρώσαμε το Σχέδιο Αστικής Προ-
σβασιμότητας που είχε ξεκινήσει εδώ και 3 χρόνια, ενώ είχαν 
παγώσει οι διαδικασίες ολοκλήρωσης του έργου με κίνδυνο 
να χαθεί η χρηματοδότηση. Η νέα Δημοτική Αρχή, μετά την 
εξασφάλιση της παράτασης του σημαντικού έργου, προχώ-
ρησε σε συντονισμένη και στενή συνεργασία με τις αρμόδιες 
υπηρεσίες του Δήμου, η οποία οδήγησε στην επιτυχημένη 
ολοκλήρωση ενός Σχεδίου που αναδεικνύει την υψηλή απο-
τελεσματικότητα και τη χρηστή διαχείριση για την επαναφο-
ρά των έργων στην πόλη.

Ο Πολιτισμός για εμάς είναι από τις πιο σημαντικές προ-
τεραιότητες
Διοργανώσαμε μία σειρά από δωρεάν εκδηλώσεις με κορυ-
φαίους καλλιτέχνες που επισκέφθηκαν την πόλη μας. Μεγά-
λη επιτυχία είχε το Καρναβάλι Ηλιούπολης που ένωσε όλη 
την πόλη για την εκπλήρωση ενός κοινωνικού σκοπού: την 
συγκέντρωση μεγάλου χρηματικού ποσού για να μπορέσει 
ο μικρός Παναγιώτης να χειρουργηθεί στην Αμερική. Μέσα 
από αυτή την πράξη αποδείξαμε ότι μπορούμε όλοι να είμα-
στε ενωμένοι για έναν ευγενή σκοπό.
Μεγάλη επιτυχία είχε η οργάνωση της 21ης Έκθεσης Βιβλίου 
σε συνεργασία με τον Σύλλογο Βιβλιοπωλών της πόλης μας 
για να ενθαρρύνουμε μέσα από έναν θεσμό τη φιλαναγνω-
σία, υποστηρίζοντας παράλληλα τα τοπικά βιβλιοπωλεία.
Καθιερώσαμε προβολές υπαίθριου παιδικού κινηματογρά-
φου στην πόλη σε πλατείες που βρίσκονται σε γειτονιές με 
στόχο να τις αναβιώσουμε. Θέλουμε να είμαστε η δημο-
τική αρχή όλης της Ηλιούπολης από άκρη σε άκρη και δεν 
ακολουθούμε πρακτικές που αναδεικνύουν μόνο κεντρικά 
σημεία της πόλης. Ο Δημοτικός Κινηματογράφος «Μελίνα 
Μερκούρη» άνοιξε τις πόρτες του με μεγάλη επιτυχία. Το Θέ-
ατρο «Άλσος Κιντής» φιλοξένησε πολύ σημαντικές θεατρικές 
παραστάσεις της χρονιάς που πέρασε και το είδαμε πολλές 
φορές κατάμεστο. Παράλληλα, προετοιμάσαμε το καθιερω-
μένο Φεστιβάλ Ηλιούπολης με παραστάσεις και συναυλίες 

που θα ενθουσιάσουν μικρούς και μεγάλους από τα τέλη 
Αυγούστου. 

Ολοκληρώνονται Μελέτες που καθορίζουν τις ζωές μας
Ολοκληρώθηκε η μελέτη για το επικίνδυνο σημείο Πεντά-
ρη & Ηρώων Πολυτεχνείου στο Δήμο Ηλιούπολης και εστά-
λη στο αρμόδιο Υπουργείο και την Διεύθυνση Διαχείρισης 
Μητροπολιτικών Υποδομών της Περιφέρειας Αττικής για να 
προχωρήσουν στις απαιτούμενες ενέργειες στις 15 Ιουλίου 
2024. 

Πρώτο μας μέλημα η υπεράσπιση του Δημόσιου χαρα-
κτήρα των ακινήτων του Δήμου Ηλιούπολης
Μετά από ισχυρή μας παρέμβαση ματαιώθηκε προγραμμα-
τισμένος ηλεκτρονικός πλειστηριασμός ακινήτου του Δη-
μοσίου που βρίσκεται στην Ηλιούπολη. Κάθε ματαίωση ενός 
πλειστηριασμού δημοσίου ακινήτου, είναι ένα βήμα για την 
υπεράσπιση του δημόσιου χαρακτήρα της πόλης μας». 

Υποσχεθήκαμε να φέρουμε το ΝΕΟ στην πόλη και νο-
μίζουμε ότι σε μικρό χρονικό διάστημα ο Δημότης έχει 
ήδη αντιληφθεί τη διαφορά στην καθημερινότητά τουΤο 
κίνημα Εθελοντισμού μεγαλώνει καθημερινά μέσα από την 
εθελοντική ομάδα που δημιουργήσαμε «Η γειτονιά μας» για-
τί ο κόσμος αντιλαμβάνεται την πρόθεσή μας να τα αλλάξου-
με όλα. 

Δίπλα στους επιχειρηματίες της πόλης σε στενή συνερ-
γασία με τον Εμπορικό Σύλλογο Ηλιούπολης
Υπογράψαμε μνημόνιο συνεργασίας με τον Εμπορικό Σύλ-
λογο Ηλιούπολης για την ενίσχυση των επιχειρήσεων της 
πόλης, για την παροχή ψηφιακών εργαλείων που θα αναβαθ-
μίσουν τη λειτουργία των επιχειρήσεων μέσα από την συνερ-
γασία με το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών.
Δείχνουμε τον σωστό δρόμο για την καλλιέργεια προτύπων 
στις επόμενες γενιές με 4 Υποτροφίες στο όνομα «Ευαγγε-
λία Πλατανιώτη» και «Μάνος Ζερδεβάς».
Χορηγήσαμε 4 υποτροφίες στα ονόματα «ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΠΛΑ-
ΤΑΝΙΩΤΗ» και «ΜΑΝΟΣ ΖΕΡΔΕΒΑΣ» για να τιμήσουμε 2 
κορυφαίους αθλητές της Ηλιούπολης με Παγκόσμιες Διακρί-
σεις που έχουν κάνει υπερήφανους όλους τους Έλληνες και 
ακόμη περισσότερο τους Δημότες Ηλιούπολης. 

Η ψηφιοποίηση των διαδικασιών στο σύνολό 
τους δημιουργεί μία νέα γέφυρα με τους Δημότες
Αξιοποιούμε και εκσυγχρονίζουμε ψηφιακές πλατ-
φόρμες που στόχο έχουν να δημιουργούν τις κατάλ-
ληλες γέφυρες επικοινωνίας με τους πολίτες. Αντιμε-
τωπίζουμε πλέον στο Δήμο την ενημέρωση ως αγαθό 
προκειμένου να γνωρίζει ο Δημότης τι συμβαίνει στην 
πόλη του, το έργο που επιτελείται καθημερινά και να 
μπορεί να καταθέτει τις προτάσεις του για να αλλάξει 
η πόλη με τη δική του συμβολή. 

Θέτουμε ως προτεραιότητα την προάσπιση των 
δικαιωμάτων των ατόμων με Αναπηρία 

Ενεργοποιήσαμε και θέσαμε σε λειτουργία για πρώτη 
φορά από το τέλος του 2018 το δίκτυο του Σημείου 
Αναφοράς για ΑμεΑ με στόχο να υπάρξει μέριμνα για 
την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των δημοτικών 
στελεχών, των σωματείων, συλλόγων, των φορέων 
και επιχειρηματιών του Δήμου Ηλιούπολης, αλλά και 
της κοινής γνώμης σχετικά με θέματα αναπηρίας και 
να διεξάγεται διαβούλευση με φορείς του αναπηρι-
κού κινήματος.
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ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

Τρία ακόμα καινούργια, ηλεκτρικά αυτοκίνη-
τα έχει προσθέσει εδώ και λίγους μήνες στον 
στόλο του ο Δήμος Ηρακλείου Αττικής για 
τις ανάγκες της καθημερινότητας στην πόλη 
αλλά και για την φροντίδα των αδέσποτων 

ζώων του Ηρακλείου. 
Με χρηματοδότηση από το πρόγραμμα «Αντώνης Τρί-
τσης», που διεκδίκησε και πέτυχε η δημοτική αρχή του 
Νίκου Μπάμπαλου – χωρίς δηλαδή να επιβαρυνθεί το 
δημοτικό ταμείο και οι δημότες – ο Δήμος απέκτησε, σε 
πρώτη φάση, τρία ηλεκτροκίνητα φορτηγάκια και ένα 
όχημα σκούπα. 
 
Τα δύο μικρά φορτηγά χρησιμοποιούνται ήδη στην 
αποκομιδή απορριμμάτων, όπως μπάζα και κλαδιά, 
καθώς και για τις ανάγκες των Ειδικών Συνεργείων του 
Δήμου. Λόγω του μεγέθους τους, μπορούν να μπουν 
εύκολα σε στενούς δρόμους και κοινόχρηστους χώ-
ρους (πάρκα, πλατείες κτλ) όπου δεν μπορούν εύκολα 
να επιχειρήσουν τα μεγάλα, συμβατικά οχήματα. 

Το τρίτο, είναι ειδικά διαμορφωμένο για την περισυλ-
λογή και μεταφορά των αδέσποτων ζώων της πόλης. 

Χρησιμοποιείται από το Γραφείο Αστικής Πανίδας του 
Δήμου για την καθημερινή φροντίδα των τετράποδων 
φίλων (μεταφορά σε ιατρείο, σε δομές φιλοξενίας κτλ). 

Το όχημα σκούπα, είναι το πρώτο τέτοιου είδους που 
εντάσσεται στην Διεύθυνση Περιβάλλοντος του Δή-
μου. Πρόκειται για όχημα όρθιου αναβάτη, με προσαρ-
μοσμένο κάδο στο πίσω μέρος του, το οποίο, με τη συν-
δρομή του οδηγού – χρήστη, μπορεί να απορροφάει 
κάθε είδους μικρά σκουπίδια από δρόμους, πεζοδρό-
μια, κοινόχρηστους χώρους κ.α. Στόχος είναι το επόμε-
νο διάστημα να προστεθούν περισσότερα ίδια οχήμα-
τα στην καθημερινή καθαριότητα της πόλης.
 
Όλα τα οχήματα φορτίζουν και σε συμβατική παροχή 
ηλεκτρικού ρεύματος, εντούτοις, μέσα από το ίδιο χρη-
ματοδοτικό πρόγραμμα, η δημοτική αρχή κατάφερε να 
επιχορηγηθεί και για την κατασκευή σταθμών φόρτι-
σης ηλεκτρικών οχημάτων, καθώς, στα πλάνα της διοί-
κησης του Δήμου είναι σταδιακά περισσότερα ηλεκτρι-
κά αυτοκίνητα να μπαίνουν στον στόλο των δημοτικών 
υπηρεσιών. Ήδη ο πρώτος σταθμός εγκαταστάθηκε 
στο αμαξοστάσιο του Δήμου, ακολουθούν δε και οι 
υπόλοιποι και σε άλλα σημεία δημοτικών καταστημά-
των. 

Νίκος Μπάμπαλος
 Δήμαρχος Ηρακλείου 

Ο Δήμος Ηρακλείου Αττικής βάζει την 
ηλεκτροκίνηση στις… μηχανές του
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Σε επόμενο βήμα – και καθώς ο Δήμος έχει «υπόλοι-
πο» στην χρηματοδότηση που του έχει εγκριθεί για την 
προμήθεια ηλεκτρικών οχημάτων – η δημοτική αρχή 
στοχεύει να αγοράσει, πέραν από περισσότερα μικρά 
οχήματα για τις δημοτικές υπηρεσίες, και δύο ηλεκτρι-
κά mini bus για την κινητικότητα στην πόλη. 

Μάλιστα, το ένα εξ αυτών θα δρομολογηθεί για τις 
ανάγκες των δημοτικών βρεφονηπιακών σταθμών, για 
να μεταφέρει δηλαδή τα παιδιά που οι γονείς τους δεν 
έχουν ίδια μέσα μετακίνησης προς και από τους δημο-
τικούς παιδικούς σταθμούς που φιλοξενούνται.

«Ο Δήμος Ηρακλείου Αττικής είναι 
ένας Δήμος που ακολουθεί το σή-
μερα και κοιτάει μπροστά. Και το 
σήμερα θέλει να βάλουμε περισ-
σότερο την ηλεκτροκίνηση στην 

καθημερινότητά μας ώστε να εξα-
σφαλίσουμε τη βιωσιμότητα της 

πόλης μας, το αύριο του πλανήτη. 
Ξεκινάμε με αυτά τα τέσσερα οχή-
ματα για την καθαριότητα αλλά και 
τους μικρούς, τετράποδους φίλους 
μας, τα οποία μπήκαν στην καθη-
μερινότητα της μέριμνας για την 

πόλη μας. Το Ηράκλειο γίνεται ένας 
Δήμος σύγχρονος, ένας Δήμος που 

δίνει το παράδειγμα, ένας Δήμος 
που φροντίζει για το μέλλον των 

παιδιών του», το μήνυμα του 
Νίκου Μπάμπαλου.
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Με στόχο τη βιώσιμη ανάπτυξη αλλά και έναν πιο «πρά-
σινο» και «ανθρώπινο» Δήμο η νέα Δημοτική Αρχή Κη-
φισιάς, πιστή στις δεσμεύσεις  της, έχει ξεκινήσει από 

τις πρώτες κιόλας μέρες της ανάληψης των καθηκόντων της μία 
σειρά δράσεων «καλών πρακτικών». 
Μετά από 8 μήνες θητείας η Δημοτική Αρχή του Βασίλη Ξυπο-
λυτά, με συγκεκριμένη στρατηγική και μεθοδικό προγραμματι-
σμό, συνεχίζει με βήματα εξωστρέφειας, να αλλάζει την εικόνα 
του Δήμου. Με έμφαση στην ασφάλεια, την ποιότητα της ζωής, 
τη βιώσιμη ανάπτυξη, δίνει λύσεις σε ζητήματα που απασχολούν 
όλους μας, υλοποιώντας έργα που οι πολίτες της Κηφισιάς, της 
Νέας Ερυθραίας και της Εκάλης, είχαν να δουν πολλά χρόνια ή 
και… ποτέ! 
Με καινοτόμες πρωτοβουλίες ο Δήμος Κηφισιάς αποτελεί πλέον 
«πρότυπο», παρουσιάζοντας σημαντικά αποτελέσματα στη βελ-
τίωση των υπηρεσιών, στη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας, 
στη «θωράκιση» του Δήμου, στην ενίσχυση της κοινωνικής συ-
νοχής, στη βιώσιμη κινητικότητα κατοίκων και των επισκεπτών, 
επενδύοντας σε προσωπικό και υπηρεσίες, εξοικονομώντας πα-
ράλληλα πολύτιμη ενέργεια και πόρους.
Θέτοντας στο επίκεντρο το «Μαζί» και τη συνεργασία, η διοίκη-
ση του Βασίλη Ξυπολυτά, αξιοποιώντας πόρους από χρηματο-
δοτικά προγράμματα και άλλα χρηματοδοτικά εργαλεία, εφαρ-
μόζει ένα νέο μοντέλο τοπικής διακυβέρνησης.
Ο Δήμος Κηφισιάς, ανοιχτός σε νέες προκλήσεις και προοπτικές, 
δεσμεύεται να συνεχίσει με ακόμη πιο φιλόδοξα έργα και δρά-
σεις στο μέλλον, επιδιώκοντας να δημιουργήσει μια πιο πράσινη 
και βιώσιμη κοινότητα για όλους τους πολίτες που έχουν πιστέ-
ψει στο όραμα της Δημοτικής Αρχής και συμμετέχουν ενεργά 
στην προσπάθεια της διοίκησης να «γυρίσει σελίδα» στον Δήμo.
Παραθέτουμε, ανά τομείς, όλα έχουν γίνει μεταξύ άλλων εκα-
τοντάδων δράσεων φροντίδας του Δήμου και των πολιτών 
του, σε αυτούς τους περίπου 6 πρώτους μήνες:

Ενίσχυση της Πολιτικής προστασίας

• Τοποθετήθηκε Drone πυρασφάλειας στον χώρο των εθελο-
ντών δασοπυροσβεστών, ενώ παράλληλα με πρωτοβουλία 
του Δημάρχου Κηφισιάς, συμφωνήθηκε οι Δήμαρχοι του 
Πεντελικού να δημιουργήσουν ένα ενιαίο σύστημα αντιπυ-
ρικής προστασίας, με τη χρήση πολλαπλών drones, που θα 
σχηματίσουν ένα «εναέριο τείχος» προστασίας στο βουνό. 

• Δημιουργήθηκε το πρώτο Πυροσβεστικό Κλιμάκιο του Δή-
μου Κηφισιάς (επικεφαλής μόνιμος Πυροσβέστης, 4 πυρο-
σβεστικά, 38 εθελοντές)

• Αγοράστηκαν 5 οχήματα πολιτικής προστασίας για τον 
Δήμο

• Δημιουργία για πρώτη φορά εποχικών σταθμών της πυρο-
σβεστικής για τις ειδικές δυνάμεις του σώματος ΕΜΟΔΕ, 
Μ.Ε.Τ.Π.Ε.

• Εξασφαλίστηκε χρηματοδότηση 150.000 ευρώ για τη δημι-
ουργία αντιπυρικών ζωνών από το πρόγραμμα Πυρασφά-
λειας του Πράσινου Ταμείου.

• Εξασφαλίστηκε ένα φορτηγό όχημα με δωρεά της ΕΥΔΑΠ 

Περιβαλλοντική Διαχείριση

ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΚΗΦΙΣΙΑΣ

Βασίλης Ξυπολυτάς 
Δήμαρχος Κηφισιάς

Έργα, δράσεις και σημαντικές 
παρεμβάσεις στον Δήμο Κηφισιάς
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• Ο Δήμος πρωτοστάτησε 
στην αλλαγή του ΝΟΚ προκει-
μένου να μην χρησιμοποιού-
νται αθροιστικά τα bonus του 
νόμου, τα οποία έχουν σχεδια-
στεί για πυκνές αστικές περιο-
χές και η οριζόντια εφαρμογή 
τους οδηγεί στην παράδοξη ει-
κόνα την αποψίλωσης του φυτι-
κού κεφαλαίου σε μια περιαστι-
κή περιοχή όπως η Κηφισιά και 

την αύξηση της κάλυψης των κτηρίων.
• Μηδενίστηκαν οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου που προ-

κύπτουν από την ενεργειακή κατανάλωση του Δημαρχιακού 
κτιρίου. 

• Επεκτάθηκε η ανακύκλωση μεταχειρισμένων ενδυμάτων – 
υποδημάτων με τη δημιουργία δικτύου αποκομιδής σε 75 ση-
μεία του Δήμου.

• Δημιουργήθηκε διαδραστικός χάρτη στην ιστοσελίδα του Δή-
μου Κηφισιάς, με περιγραφή όλων των φυτεύσεων- δένδρων 
και λουλουδιών. 

• Υλοποιήθηκε με τη Greenpeace το πρόγραμμα «Ραντεβού στις 
βρύσες» για την προώθηση της χρήσης επαναγεμιζόμενων 
μπουκαλιών νερού και τη μείωση της πλαστικής ρύπανσης.

• Προχώρησε το πρόγραμμα ΣΦΗΟ ηλεκτρικής φόρτισης οχη-
μάτων ύψους 8,3 εκατομμυρίων.

• Συμμετείχαμε στην καμπάνια ευαισθητοποίησης #UrbanNature 
του Παγκόσμιου Συμφώνου Δημάρχων

• Κατατέθηκε πρόταση χρηματοδότησης στην Ειδική Γραμμα-
τεία Διαχείρισης Προγραμμάτων του Ευρωπαϊκού Ταμείου Πε-
ριφερειακής Ανάπτυξης και Ταμείου Συνοχής, του Υπουργείου 
Οικονομίας και Οικονομικών, συνολικού ποσού 1.379.760,00€ 
για την Ενεργειακή Αναβάθμιση του Κτηρίου της Γεωργαντά 3, 
στο Κεφαλάρι.

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
    

Έρευνα και καινοτομία
• Για πρώτη φορά στην σύγχρονη 

ιστορία του Δήμου δημιουργήθηκε 
Think Tank, μια «δεξαμενή σκέψης», 
στην οποία συμμετέχουν διακεκρι-
μένες προσωπικότητες πανελλαδι-
κής αναγνώρισης.

• Υπεγράφη στο πλαίσιο του προγράμματος 
Horizon και του έργου OpenDBL προσύμ-
φωνο τεχνολογικής αδελφοποίησης με τους 
Δήμους Ruvo di Puglia (Ιταλία) και Mislata 
(Ισπανία) για την από κοινού υιοθέτηση και 
προώθηση της ψηφιοποίησης των δημοτι-
κών υποδομών με Scan to BIM.

• Συγκρότηση ομάδας εργασίας για την υλοποίηση του προ-
γράμματος Κοινωνικής Ευθύνης του Δήµου «ΜΑΖΙ ΧΤΙ-ΖΟΥΜΕ».

Υποδομές – Βιώσιμη πόλη
•  

Τοποθετήθηκαν 56 ειδικοί αισθητήρες στις ράμπες ΑΜΕΑ στα 
εμπορικά κέντρα της Νέας Ερυθραίας και Κηφισιάς. 

• Δημιουργήθηκαν νέες θέσεις ΑΜΕΑ.
• Ολοκληρώθηκε η διαδικασία επανένταξης στο σχέδιο πόλης, 

της περιοχής « ΟΥΛΕΝ-Βαριές», επιλύοντας ένα χρόνιο αίτημα 
των κατοίκων και μια πολυετή πολεοδομική εκκρεμότητα.

• Υλοποιήθηκε Μνηµόνιο Συνεργασίας ∆ήµου-ΗELLAS DIRECT 
για την οδική ασφάλεια

• Καταρτίστηκαν νέες μελέτες για την ένταξη του Δήμου μας σε 
πολλαπλά χρηματοδοτικά προγράμματα για έργα υποδομής 
και ανάπλασης ύψους 40 εκατομμυρίων ευρώ.

Υγεία
• Σε χώρο που παραχωρήθη-
κε από τον Δήμο, ιδρύθηκε σταθ-
μός του ΕΚΑΒ, στη Νέα Ερυθραία.
• Επανιδρύθηκαν τα κέντρα 
πρόληψης υγείας του Δήμου Κη-
φισιάς. 

Οικονομική Διαχείριση
• Συστάθηκε Αναπτυξιακός Οργανισμός με μοναδικό μέτοχο 

τον Δήμο και κεφαλαιακή επάρκεια 220.000€ για την μό-
χλευση χρηματοδοτήσεων και την υποστήριξη του Δήμου 
σε έργα και δράσεις άνω των 40 εκ€.

• Ολοκληρώθηκε ο α’ κύκλος δημιουργίας νέου οργανογράμ-
ματος του Δήμου. 

Ζωοφιλία
• ∆ημιουργήσαμε την πλατ-
φόρµα «adespota.kifissia.gr» 
για την υιοθεσία των τετράπο-
δων µικρών µας φίλων.

Ψηφιακή Μεταρρύθμιση
• Προχωρήσαμε στην ψηφιοποίηση όλων των υπηρεσιών του Δήμου. Ξεκινήσαμε τη 
λειτουργία της ηλεκτρονικής πλατφόρμας επικοινωνίας, καταγραφής και διαχείρισης 
αιτημάτων καθημερινότητας, Novoville, για την καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των 
δημοτών μας. Πλέον, οι πολίτες έχουν σχεδόν όλες τις υπηρεσίες στο κινητό τους. 
• Ολοκληρώσαμε τον πρώτο κύκλο δημιουργίας νέου οργανογράμματος του Δήμου. 
Μετά τη σχετική έγκριση του υπουργείου, θα έχουμε το νέο οργανόγραμμα αρχές του 
2025.
• Προχωρήσαμε στην εισαγωγή και εγκατάσταση νέων λογισµικών & ψηφιακών συ-
στηµάτων για την αύξηση της παραγωγικότητας των υπηρεσιών.
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ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΙΩΝΙΑΣ

Από το ξεκίνημα της θητείας της νέας Δημοτικής Αρ-
χής στη Νέα Ιωνία η κοινωνική πολιτική είχε κεντρική 
ρόλο στη δράση του Δήμου.

Η Νέα Ιωνία είναι μια πόλη κυρίως εργαζομένων, μισθωτών, 
μικροεπαγγελματιών και συνταξιούχων, που αντιμετωπίζουν 
πολλά καθημερινά προβλήματα. Η θέση μας ήταν ότι η αρω-
γή του Δήμου στην προσπάθεια αντιμετώπισής τους πρέπει 
να είναι σημαντική
Ήδη από τον Ιανουάριο στο κέντρο της προσοχής τέθηκαν 
τα ΚΑΠΗ, το Κοινωνικό Παντοπωλείο, η Δημοτική Κατα-
σκήνωση και όλες οι τυπικές και άτυπες δομές.

Ορόσημο το Κέντρο Οικογένειας 
 Μέρος των προσπαθειών δόθηκε στη δημιουργία του Κέ-
ντρου Οικογένειας, ενός κέντρου που θα ασχοληθεί με θέ-
ματα ψυχικής υγείας ολόκληρης της οικογένειας.
Οι πολύμηνες προσπάθειες οδήγησαν στα εγκαίνια του Κέ-
ντρου Οικογένειας την Πέμπτη 27 Ιουνίου.
Η σημασία της νέας αυτής δομής φαίνεται και από τη συμμε-
τοχές στην εκδήλωση. Χαρακτηριστικές ήταν οι παρουσίες 
της Υπουργού Κοινωνικής Συνοχής Οικογένειας Σοφίας Ζα-
χαράκη, της Βουλεύτριας του ΠΑ.ΣΟ.Κ Μιλένας Αποστολά-
κη και του Αντιπεριφερειάρχη Υγείας Θάνου Ασκητή.
Ο στόχος του Κέντρου Οικογένειας είναι γονείς, νέοι και μα-
θητές να αισθάνονται ότι υπάρχει για αυτούς ένας χώρο συ-

νάντησης, στον οποίο θα μπορέσουν να ξεπεράσουν ατομι-
κές και οικογενειακές δυσκολίες.
Το Κέντρο Οικογένειας διασυνδέεται και με άλλες μονάδες 
υγείας, ενώ στον προγραμματισμό του έχει καμπάνιες ενη-
μέρωσης για θέματα ψυχικής υγείας, στοχεύοντας στην 
πρόληψη. Αρχικά το κέντρο στελεχώνεται με ψυχολόγους 
και οικογενειακούς θεραπευτές, ενώ ενδεικτική της σημασί-
ας που δίνει η Δημοτική Αρχή στη νέα αυτή δομή, είναι ότι 
ένας εκ των συνεργατών του Δημάρχου είναι ψυχολόγος που 
εργάζεται στο Κέντρο Οικογένειας.

Παναγιώτης Μανούρης 
Δήμαρχος Ν. Ιωνίας

Η κοινωνική πολιτική 
στο επίκεντρο του Δήμου Νέας Ιωνίας
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Δημοτική κατασκήνωση

Καλύτερα από κάθε άλλη χρονιά λειτούργησε φέτος η Δημο-
τική Κατασκήνωση του Δήμου Νέας Ιωνίας. Ο Δήμος μας 
δίνει πολύ μεγάλη σημασία στο να διασφαλίσει τις καλύτε-
ρες δυνατές συνθήκες παραμονής στην κατασκήνωση για τα 
παιδιά της πόλης, με ποιότητα σε όλα τα επίπεδα δωρεάν για 
όλους. 
Η διεύθυνση Κοινωνικής Πολιτικής και ο αρμόδιος Αντιδή-
μαρχος εργάστηκαν άοκνα από τον Ιανουάριο για να καλύ-
ψουν προβλήματα - τόσο τεχνικής φύσεως όσο και οργανω-
τικά - που υπήρχαν στην κατασκήνωση του Δήμου, από την 
προηγούμενη χρονιά.                                                                                                                       
Φέτος αξιοποίησαν τις υπηρεσίες της κατασκήνωσης περί-
που 600 παιδιά, ενώ τον Αύγουστο ήδη λειτουργεί για τα 
μέλη των ΚΑΠΗ. Ένα σημαντικό στοιχείο που αξίζει να ση-
μειωθεί, είναι ότι φέτος στην κατασκήνωση φιλοξενήθηκε 
ομάδα παιδιών από την αδελφοποιημένη με τη Νέα Ιωνία 
πόλη της Τουρκίας, την Αλάγια, γεγονός που έδωσε άλλη 
διάσταση στην παραμονή των παιδιών στην κατασκήνωση.    

Συνεχής διαβούλευση με τους κατοίκους της πόλης μας

Σχεδόν από το ξεκίνημα της θητείας της νέας δημοτικής αρ-
χής του κ. Παναγιώτη Μανούρη, η επαφή με τους πολίτες 
κάθε ηλικίας είναι σε προτεραιότητα. Ο Δήμαρχος της πόλης 
κάνει συναντήσεις με κατοίκους γειτονιών όπου υπάρχουν 
θέματα προς επίλυση, για να ανταλλαχθούν απόψεις και ιδέ-
ες, ώστε οι λύσεις που δίνονται να έχουν τη συναίνεση της 
γειτονιάς, να είναι βασισμένες στις ανάγκες της.
Έτσι γίνονται πρόσθετες παρεμβάσεις και αλλαγές στα έργα 
που εξελίσσονται σε δυο πλατείες, αφού λήφθηκαν υπόψη οι 
παρατηρήσεις των κατοίκων των περιοχών. 

Ήδη ο Δήμαρχος έχει πραγματοποιήσει 4 τέτοιες    συναντή-
σεις, σε 4 διαφορετικές γειτονιές.
Ξεχωριστή σημασία δίνεται στην επαφή με τους νέους της 
πόλης και την αμφίπλευρη ενημέρωση. Έχει ήδη πραγματο-
ποιηθεί η πρώτη τέτοια συνάντηση, όπου επί δίωρο ανταλ-
λάχτηκαν απόψεις και ιδέες για το πως η πόλη θα γίνει καλύ-
τερη για τους νέους της.  
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Κάθε αυτοδιοικητικός γνωρίζει πως μία από τις 
μεγαλύτερες κρίσεις που μπορεί να αντιμε-
τωπίσει είναι η αλλαγή των συνηθειών και της 
καθημερινότητας γονέων και παιδιών. Διατα-

ράσσεται η οικογενειακή γαλήνη και ο απαραίτητος 
προγραμματισμός με τον άτυχο δήμαρχο να βρίσκεται 
από τη μια στιγμή στην άλλη στο στόχαστρο. 
Όταν αυτό το σενάριο μπορεί όμως να μεταβληθεί 
και επί τα χείρω: η αναστάτωση να αφορά περισσότε-
ρα από 500 παιδιά Γυμνασίου και να προκύπτει λίγες 
μέρες πριν από το πρώτο κουδούνι νέας σχολικής χρο-
νιάς οπότε έχει γίνει και ο απαραίτητος προγραμματι-
σμός αναφορικά με τις εξωσχολικές δραστηριότητες, 
μια δύσκολη εξίσωση για κάθε οικογένεια.
Μπροστά σε μια τέτοια κατάσταση βρεθήκαμε στον 
Δήμο Παιανίας στις 22 Αύγουστου 2022. Ο έλεγχος για 
την τακτοποίηση του συγκροτήματος των Γυμνασίων 
αποκάλυψε έλλειψη στατικής επάρκειας. Οι επιλογές 
τότε ήταν δύο: είτε να θαφτεί το πόρισμα ώστε να μην 
προκύψει αναστάτωση και κατ’ επέκταση πολιτικό κό-
στος, είτε να αναλάβουμε το βάρος που μας αναλογού-
σε με μόνο γνώμονα την προστασία της μαθητικής και 

της εκπαιδευτικής κοινότητας. Για εμάς μονόδρομος 
υπήρξε η δεύτερη επιλογή η οποία όμως οδήγησε σε 
ένα ντόμινο άμεσων ενεργειών. 
Η λύση της διπλοβάρδιας στα σχολεία απορρίφθηκε. 
Μοναδική άλλη λύση η τοποθέτηση προκατασκευα-
σμένων αιθουσών. Με τον χρόνο να πιέζει ασφυκτικά 
αυτές έπρεπε να προμηθευτούν με ίδιους πόρους –
πάνω από 500.000ευρώ- ώστε να γίνει η τοποθέτηση 
άμεσα. Όπως και έγινε. 
Οι εργασίες αποκατάστασης έπρεπε να ξεκινήσουν 
άμεσα. Όχι από τον δήμο αλλά από την ΚΤΥΠ. Η μελέ-
τη έφτασε περίπου τις 800.000 ευρώ, ποσό που όπως 
φάνηκε οι Κτιριακές Υποδομές δεν μπορούσαν να δι-
αθέσουν. Ξεκίνησε λοιπόν ένας νέος αγώνας δρόμου 
ώστε να βρεθούν τα χρήματα από την κεντρική διοίκη-
ση. Η κατάσταση που είχε διαμορφωθεί έγινε ευτυχώς 
άμεσα αντιληπτή από τον τότε Υπουργό Μεταφορών 
και Υποδομών Κώστα Καραμανλή ο οποίος άναψε το 
πράσινο φως. Τα πρώτα βήματα είχαν γίνει όμως όπως 
αποδείχθηκε στην πράξη απαιτήθηκαν δύο ολόκληρα 
χρόνια από όταν προέκυψε το ζήτημα έως τη στιγμή 
που οι εργασίες θα ολοκληρώνονταν. 

Ισίδωρος Μάδης 
Δήμαρχος Παιανίας

Παραδόθηκε 
το συγκρότημα 

Γυμνασίων 
Παιανίας

ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΠΑΙΑΝΙΑΣ
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Εν τέλει, την Παρασκευή 26/07/24 πραγματοποιή-
θηκε η διοικητική παραλαβή από τον Δήμο Παιανίας 
ενός σχολικού κτιρίου ασφαλούς για τους μαθητές και 
τις μαθήτριες αποδεικνύοντας στην πράξη ότι για όλα 
τα προβλήματα υπάρχουν λύσεις αρκεί με αποφασι-
στικότητα και σχέδιο να διεκδικείς προς όφελος της 
κοινωνίας. Την διοικητική παραλαβή συνοδεύουν κά-
ποιες παρατηρήσεις οι οποίες δίνουν την αφορμή για 
περαιτέρω αποκαταστάσεις. Ήδη ο εργολάβος ξέφυγε 
από τις συμβατικές του υποχρεώσεις και προχώρησε 
σε επιπρόσθετες εργασίες βελτιώνοντας περαιτέρω τις 
υποδομές.

 

Οι εργασίες αυτές αφορούν μεταξύ άλλων χρωματι-
σμούς χώρων βοηθητικών και κύριας χρήσης, ενισχύ-
σεις επιπλέον επιφανειών προκειμένου να βελτιστο-
ποιηθεί το στατικό μοντέλο που κατασκευάστηκε, σε 
καθαρισμούς και υδρομονώσεις για την προστασία 
από την υγρασία, σε συνεννόηση με το Τμήμα Η/Μ της 
Τεχνικής Υπηρεσίας του Δήμου Παιανίας βελτιστοποιή-
θηκε το δίκτυο ασθενών ρευμάτων με επικοινωνία των 
εσωτερικών ρακ του 1ου και 2ου Γυμνασίου ώστε να 
είναι δυνατή η οποιαδήποτε μελλοντική αναβάθμιση 
ή τροποποίηση του δικτύου, αντικαταστάθηκαν όλοι 
οι λαμπτήρες με νέας τεχνολογίας led, αναβαθμίστηκε 
το σύστημα γείωσης, έγινε αποκατάσταση των μαρμά-

ρων στην κεντρική είσοδο του κτιρίου, συντηρήθηκαν 
οι μεταλλικές είσοδοι, προστέθηκαν επιπλέον γραμμές 
ύδρευσης, κ.ά. Θα πρέπει να σημειωθεί πως εκτός από 
τη στατική ενίσχυση προστέθηκαν και τα κλιμακοστά-
σια που απαιτούνταν από τη μελέτη πυρασφάλειας ενι-
σχύοντας την ασφάλεια του σχολείου.
 
Για να επιτευχθεί το επιθυμητό αποτέλεσμα υπήρξε 
στενή συνεργασία του δήμου με την ΚΤΥΠ, του εργο-
λάβου με τις υπηρεσίες του Δήμου Παιανίας και της 
ΚΤΥΠ και όλα αυτά υπό το άγρυπνο βλέμα των δύο δι-
ευθυντών των Γυμνασίων Ζαχαρούλα Μαρκοπούλου 
και Λάμπρο Παπουτσάκη όπως επίσης και του αρμό-
διου Αντιδημάρχου Θανάση Μιχαλόπουλου πιέζοντας 
πολλές φορές τον εργολάβο να καλύψει ζητήματα που 
προέκυπταν κατά την εξέλιξη των εργασιών αλλά δεν 
προβλέπονταν στη σύμβαση. 
Το προσεχές διάστημα έχει προγραμματιστεί η απο-
μάκρυνση αιθουσών από τον προαύλιο χώρο αποδί-
δοντάς τον στους μαθητές. Οι αίθουσες αυτές θα αξιο-
ποιηθούν για να καλύψουν τις ανάγκες άλλων σχολείων 
καθ’ υπόδειξη της εκπαιδευτικής κοινότητας αλλά και 
υπηρεσιακές ανάγκες του δήμου.
Θα πρέπει να σημειωθεί πως η οριστική παραλαβή του 
έργου θα πραγματοποιηθεί το 2025, σύμφωνα με την 
ισχύουσα νομοθεσία,  μετά από τη λειτουργία των Γυ-
μνασίων σε πραγματικές συνθήκες και την αντιμετώπι-
ση τυχόν προβλημάτων που θα προκύψουν.
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ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ  ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗΣ ΚΑΙ ΥΙΟΘΕΣΙΑΣ ΑΔΕΣΠΟΤΩΝ «REX»

   
Το Διαδημοτικό Κέντρο Περίθαλψης και Υιοθεσίας 

Αδέσποτων,με την επωνυμία  ΚΕ.Π.Υ.Α «Rex», ένα 
δίκτυο 10 Δήμων της Β-ΒΑ Αττικής και του ΣΒΑΠ 

είναι γεγονός. Μετά την εγγραφή του στο ΓΕΜΗ, 
ως Αστικη μη κερδοσκοπική Εταιρεία, προχωρά 
η οργάνωση του ώστε από το 2025 να ξεκινήσει 
την λειτουργία του.

Πρόκειται για την πρώτη οργανωμένη διαδη-
μοτική προσπάθεια πανελλαδικά που φιλοδο-
ξεί να στήσει ένα πρότυπο δίκτυο Υιοθεσίας 

αδέσποτων ζωών σε συνεργασία με τους Δή-
μους , τους φιλοζωους πολίτες και τις Οργα-

νώσεις τους καθώς και το Κράτος με τα αρμόδια 
Όργανα του.

Στο στόχο αυτό, απόλυτης χρησιμότητας είναι το 
Διαδημοτικό Καταφύγιο Αδέσποτων Ζώων που ολοκλη-

ρώ νεται κατασκευαστικά ,στο Μαρκόπουλο Μεσογαίας, 
του οποίου την λειτουργία θα αναλάβει από τον Σύνδεσμο για τη 

Βιώσιμη Ανάπτυξη (ΣΒΑΠ).

Ένα Καταφύγιο που θα λειτουργήσει, ως προσωρινή δομή φιλοξενίας αδέσποτων (κατ αρχάς σκύλων),-
προκειμένου να παρέχονται κτηνιατρικές υπηρεσίες όπως στειρώσεις εμβολιασμοί, τσιπαρισμα κλπ καθώς 
και πρωτοβάθμιες υπηρεσίες .
 
Ο εμπνευστής της πρωτοβουλίας αυτής κ. Παύλος Καμάρας, Πρόεδρος της Ένωσης Δήμαρχων Αττικής 
δήλωσε: 
«Είμαι πολύ χαρούμενος ου ένα όραμα δικό μου και πολλών συνεργατών αυτοδιοικητικων, παίρνει σάρκα 
και οστά. Με τη λειτουργία του «ΚΕ.Π.Υ.Α .Rex» φιλοδοξούμε και η χώρα μας στο θέμα της διαχειρισης των 
Αδέσποτων ζωων να μπει στο χάρτη της πολιτισμένης Ευρωπης. Η Αυτοδιοίκηση  και στον τομέα αυτόν 
κάνει πολλά. Συλλογικα και οργανωμένα θα κάνει ακόμα  περισσότερα!
Το θέμα της Υιοθεσίας δεν μπορεί να είναι υπόθεση λίγων φιλόζωων πολίτων, που όσο αξιέπαινη και  να 
είναι η προσπάθεια  τους, προφανώς δεν αρκεί. Στόχος μας ένα ανάδοχος και μια οικογένεια για κάθε αδέ-
σποτο και τελικά

Κανένα αδέσποτο ζώο!!

Ευχαριστώ  τους συναδέλφους Δημάρχους για την υποστήριξη τους σ αυτή την προσπάθεια μέχρι τώρα
Το εγχείρημα είναι δύσκολο και απαιτεί την συνεργασία όλων μας!

Το Διαδημοτικό Κέντρο Περίθαλψης & 
Υιοθεσίας Αδέσποτων «REX» είναι γεγονός!
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Ιδρυτικά μέλη  του ΚΕΠΥΑ «REX»
1. Δήμος Αγίας Παρασκευής
2. Δήμος Βριλησσίων
3. Δήμος Γαλατσίου
4. Δήμος Ηρακλείου
5. Δήμος Λυκόβρυση Πευκης
6. Δήμος Μαρκοπούλου
7. Δήμος Παιανίας
8. Δήμος Παλλήνης.
9. Δήμος Παπάγου Χολαργού 
10. Δήμος Φιλοθέης Ψυχικού 
11. Σύνδεσμος για τη Βιώσιμη 
       Ανάπτυξη(ΣΒΑΠ)

Ιδρυτικά μέλη  του ΚΕΠΥΑ «REX»
Το πρωτο ΔΣ της Δομής ΚΕΠΥΑ 
«Rex» που ανέλαβε την οργάνωση 
της απαρτίζεται:

• Παύλος Καμάρας  Πρόεδρος 
•Γιώργος Κουράσης Αντιπρόεδρος 
• Μαρία Μουρατίδου Γραμματέας
• Γιάννης Διονυσιώτης  μέλος 
• Μαριάννα Ζουρου μέλος 
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ΕΝ.Δ.Α. ΕΝ ΔΡΑΣΕΙ 

«Ανακαλύπτοντας τους Θησαυρούς 
της Αττικής»: Μαραθώνας

Στους θησαυρούς του Μαραθώνα ξεναγήθηκαν τα μέλη της Ένωσης και οι φίλοι τους 
σε μια όμορφη και ενδιαφέρουσα εκδρομή που διοργάνωσε η ΕΝ.Δ.Α. 

στα πλαίσια του Προγράμματος  «Ανακαλύπτοντας τους Θησαυρούς της Αττικής». 

Άριστος οικοδεσπότης, ο βαθύς γνώστης της σύγ-
χρονης και Αρχαίας Ιστορίας του Μαραθώνα, με 

σημαντική μάλιστα συμβολή η διεθνής αναγνώριση 
της ιστορικότητας του Μαραθώνα,  ο πρ. Δήμαρχος 

του Μαραθώνα κ. Σπύρος Ζαγάρης. 
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Παρούσα στην ξενάγηση και η Μα-
ραθωνοδρόμος Πανελληνιονίκης και 
Βαλκανιονίκης πρ. Βουλευτής Επικρα-
τείας και σύμβουλος του Υπουργού 
Αθλητισμού κα Μαρία Πολύζου, στην 
οποία μάλιστα οφείλεται, με την επι 
τετρατία προσωπική της εργασία το 
πανέμορφο Μουσείο  Μαραθωνίου 
Δρόμου, με πλήθος σημαντικών και 
σπανίων εκθεμάτων (σε συνεργασία 
με τον κ. Ζαγάρη και άλλους παράγο-
ντες).
Η όμορφη και χρήσιμη εκδρομή έκλει-
σε με φιλικό γεύμα στην παραλία του 
Μαραθώνα.

Εντυπωσίασαν 
τα εκθέματα 

του Μουσείου  
Μαραθωνίου 
Δρόμου, του 

Μουσείου Βρανά 
και οι Τύμβοι που 

διασώθηκαν, καθώς 
και οι Ολυμπιακές 

εγκαταστάσεις του 
κωπηλατοδρομίου 

στο Σχοινιά. 
Υπέροχες 

εγκαταστάσεις που 
χρειάζονται όμως 

την άμεση φροντίδα 
της Πολιτείας.

ΜΑΡΑΘΩΝΑΣ… 
Η ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΠΟΛΗ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

Ο Μαραθώνας είναι κωμόπολη της 
ανατολικής Αττικής και έδρα του 
ομώνυμου δήμου. Συνορεύει με 

το Γραμματικό, τη Νέα Μάκρη, τον 
Βαρνάβα, το Καπανδρίτι, τη Σταμάτα 

και τη Ροδόπολη. Είναι από τους πλέον 
ιστορικούς δήμους της Ελλάδας. 
Έγινε γνωστός από την ομώνυμη 

μάχη τον Σεπτέμβριο του 490 π.Χ. 
μεταξύ Αθηναίων (Πλαταιών) και 

Περσών. Πήρε την ονομασία του από 
τον τοπικό ήρωα Μάραθο. Αργότερα 

(στην αρχαιότητα) ιδρύθηκαν στην 
περιοχή και οι πόλεις Προβάλινθος, 

Οινόη και Τρικόρυθος οι οποίες μαζί 
με τον Μαραθώνα αποτέλεσαν την 

Τετράπολη της Αττικής. Ο Μαραθώνας 
αποτέλεσε από την δημιουργία του 

ελληνικού κράτους έδρα οργανισμού 
τοπικής αυτοδιοίκησης. Το 1835 

ορίστηκε έδρα του τότε διευρυμένου 
δήμου Μαραθώνος. Μετά την 

κατάργηση του δήμου το 1912 ο 
Μαραθώνας αποτέλεσε έδρα της 

νεοσύστατης κοινότητας Μαραθώνα
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ΕΞΟΡΜΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 
ΔΗΜΑΡΧΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ ΣΤΗΝ ΙΤΑΛΙΑ

Στην πανέμορφη Ιταλία ταξίδεψε η ΕΝ.Δ.Α 23-26/05/2024, στο πλαίσιο των εξορμήσεων της Ένωσης τόσο στο 
εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό, για «εξερεύνηση» νέων τόπων όσο φυσικά και για σύσφιξη των σχέσεων 
των μελών της. Η περιήγηση ξεκίνησε στην πρωτεύουσα της Λομβαρδίας και οικονομικό κέντρο της Ιταλίας, 
στα αξιοθέατα του Μιλάνο. Περιήγηση, στην καρδιά της πόλης , στην πλατεία Ντουόμο, όπου βρίσκεται ο 
υπέροχος Καθεδρικός ναός της πόλης, το Θέατρο της Σκάλας, ένα από τα διασημότερα θέατρα όπερας στον 
κόσμο, το παλάτι ντι Μπρέρα με την Ακαδημία Καλών Τεχνών και την Πινακοθήκη με την σημαντική συλλογή 
Ιταλικών ζωγράφων. 

Επόμενος σταθμός η ποιητική Βερόνα, 
η πόλη των αιώνιων εραστών του Σαίξ-
πηρ. Το ταξίδι συνεχίστηκε με επόμενη 
στάση στη Φλωρεντία με ενδιάμεσο 
σταθμό την πανέμορφη Σιέννα. Έντεκα 
δρόμοι της συγκλίνουν προς την πανέ-
μορφη Πιάτσα ντελ Κάμπο, την κεντρι-
κή πλατεία που πλαισιώνει αρμονικά το 
υπέροχο Δημαρχείο και θεωρείται μια 
από τις ωραιότερες πλατείες της Ιταλίας. 

ΕΝ.Δ.Α. ΕΝ ΔΡΑΣΕΙ 

40                                                        Ο Δήμαρχος της Αττικής



41                                                        Ο Δήμαρχος της Αττικής

Η Φλωρεντία, μοναδική πόλη της Ιταλίας, με τον 
πανέμορφο καθεδρικό ναό  του Μπρουνελέσκι 
και το καμπαναριό του Τζιότο, το Βαπτιστήριο, 
την Πιάτσα Ρεπούμπλικα,  την Πιάτσα Σινιορίας 
με το Παλάτσο Βέκκιο, το τεράστιο Παλάτσο Πίτ-
τι, το Πιατζάλε Μικελάντζελο και τη γέφυρα των 
χρυσοχόων Πόντε Βέκκιο, έδωσαν μοναδικές 
εικόνες και στιγμές σε αυτό το οδοιπορικό της 
ΕΝ.Δ.Α.

Το ταξίδι στην Ιταλία μέσα 
από τον φακό της ΕΝ.Δ.Α.



 ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ
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Η ΕΝ.Δ.Α αποχαιρετά 
τον πρ. Δήμαρχο 

Χαλανδρίου 
Κώστα Παττακό

Ο Πρόεδρος και τα μέλη του Δ.Σ. της Ένωσης Δη-
μάρχων Αττικής (ΕΝ.Δ.Α.), αποχαιρετούμε με βα-

θύτατη θλίψη και οδύνη τον αγαπημένο συνάδελφο 
και μέλος της Ένωσής μας  άξιο Δήμαρχο του Δήμου 
Χαλανδρίου Κώστα Παττακό που έφυγε πρόσφατα 
από τη ζωή.
Άπαντες εκφράζουμε τα ειλικρινή μας συλλυπητή-
ρια στην οικογένεια και τους οικείους του. Με αγάπη, 
εκτίμηση, σεβασμό και παραδοχή στεκόμαστε στην 
προσωπικότητα και το έργο του επί 3 συνεχής επιτυ-
χημένες θητείες στο δήμο που υπηρέτησε.
Ο Κώστας Παττακός με αξιοσύνη, καλοσύνη, ευπρέ-
πεια, εντιμότητα και αποδοτικότητα  προσέφερε τις 
πλέον σημαντικές υπηρεσίες του στο Δήμο Χαλαν-
δρίου και στους συνδημότες του.
Αγαπήθηκε σταθερά και αληθινά από τους πολίτες 
και τους συνεργάτες του, όλων των υπηρεσιών του 
Δήμου και κέρδισε τον σεβασμό φίλων,  πολιτών 
όλων των παρατάξεων καθώς και των πολιτικών αντι-
πάλων του.
Η μέγιστη προσφορά του δεν θα λησμονηθεί ποτέ. 
Ασφαλώς θα αποτελεί παράδειγμα προς μίμηση για 
όλους τους πολίτες, ιδιαίτερα για όσους και όσες 
ασχολούνται ή επιθυμούν να ασχοληθούν με τον, 
υπέρτατης αξίας, θεσμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Κώστα, Αγαπητέ μας Συνάδελφε,
Καλό ταξίδι για την παραδεισένια γη. Πάντα θα είσαι 
στο νου στην καρδιά και την ψυχή μας. Αιωνία να εί-
ναι η μνήμη σου.

 «Έφυγε» το μέλος της Ένωσης 
Δημάρχων Αττικής ΕΝ.Δ.Α. 

πρώην Δήμαρχος Αρτέμιδος 
Βάιος Τυράκης 

Η είδηση του θα-
νάτου του πρ. Δη-
μάρχου Αρτέμιδος 
Βάιου Τυράκη προ-
κάλεσε λύπη και 
έντονη στενοχώρια 
στα μέλη του Δ.Σ. 
και σε όλα τα μέλη 
της ΕΝ.Δ.Α.
Άπαντες εκφράζου-
με τα θερμά συλλυπητήρια στην οικογένειά του και 
στους οικείους του ευχόμαστε να ζουν να τον θυμού-
νται.
Με εκτίμηση και  σεβασμό στεκόμαστε στην προσω-
πικότητα, το ήθος, την απλότητα και τον αυθορμητι-
σμό του αειμνήστου συναδέλφου Βάιου Τυράκη.
Υπηρέτησε και αποδεδειγμένα προσέφερε με συνέ-
πεια εντιμότητα και σύνεση έργο αξιόλογο στο Δήμο 
του και ασφαλώς στην Τοπική Αυτοδιοίκηση χωρίς 
έπαρση αλλά με ευπρέπεια και ντομπροσύνη. 

Αγαπητέ μας Βάιε με πόνεμα ψυχής σε αποχαιρετούμε 
και ευχόμαστε καλό σου ταξίδι για τον παραδεισένιο 
τόπο. Ο Θεός να αναπαύει την ψυχή σου. Αιωνία να 
είναι η μνήμη σου.
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